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Városi takarékosság.
— okt. 26.

A városi közgyűlés hangulatá­
nak egyik jellemző tanúsága a 
szertelen takarékosságra való törek­
vés.

Tegnap azt mondta egyik város­
atya, az ő cívis természete őszinte­
ségével, hogy az erdőmester urnák 
dicsiretet bőven a jól bedugdosott 
esemetíkír’, de már pízt egy fillért 
se szavaz meg néki.

És ez a szólás-mondás vezeti 
most a törvényhatósági bizottság 
tagjainak jókora részét. Valóságos 
beteg idegesség lepi meg őket, mi­
helyt áldozat kerül szóba ; különö­
sen, ha a köz java olyan áldozatot 
kíván, amit egyesek érdeke érezne 
meg, egyszerre felzúdul a város 
vagyonát müféltékenységgel őrző 
„nem áldozunk !“ jelszó.

Egyike dicséres polgári eré­
nyeknek az a gondosság, melylyel 
a városatya a polgárság egyetemé­

nek érdekei felett őrködik. De váj­
jon az erény nem fér-e össze az 
éleslátással, mely azt parancsolja, 
hogy le ne vágjuk a beteg fejét 
azért, hogy a — lába ne fájjon ? 
En azt gondolom, hogy a takarékos­
ság tulhajtása, még inkább oktalan 
alkalmazása nagyobb kárt okoz 
néha, kivált a város jövőjére nézve, 
mint a Bőkezűség, mely a civitás 
általános anyagi és szellemi fejlődé­
séért minden áldozatra kész.

Afféle közbekiálltások, mikor a 
város rendezésének megállapítását 
sürgetik, hogy: Ej! nem kell nekünk 
sugárút! — furcsa világítást vetnek 
a rövidlátó fukarkodási politikára. 
Ennek aztán olyan eredményei van­
nak, hogy az olcsón kínált üres tel­
ket uj utca nyithatása védett később 
a ráépített palotával együtt drága 
pénzen kell kisajátítani.

Szerencse, hogy a guti magfák 
kivágásánál is nem győzött az a fel­
fogás, hogy ha a vágatás miatt mi,

egyes jószágtartók a legelőt, ka­
szabot elveszítjük, akkor inkább rot­
hadjanak ott el az öreg fatörzsek a 
város kárára! Pedig kis hija, hogy 
nem igy történt.

Igazán legfö ideje, hogy a tör­
vényhatósági bizottság szelleme meg- 
ujhodjon és lépést tartva haladjon 
a kor igényeivel, melyek megköve­
telik, hogy a polgárság mindig kész 
legyen az áldozatra, midőn azt a 

j ros közjava kívánja.
Meg kell fiatalítani a városi 

; politikát. Uj emberek, fényes tehet- 
I ségek, kiváló köztiszteletü férfiak 
j állanak a közügyek szolgálatára ké- 
1 szén ; szükséges, hogy ezek vegyék 
I át a vezérlő szerepet és készítsék 
I elő a leendő harmadik egyetem szék­

városát Debrecent azokra a felada­
tokra és kötelességekre, melyek tel­
jesítése a várost a nemzeti munka 
nagy harcában az elsők sorába emel­
hetik.

tevéi a fővárosból.
A Szabadság olvasóinak irta : Bolygó.

A tárca levelek ki mentek a divat­
ból. A hatvanas évek végén és a hetve­
nes évek elején virultak.

Három-négy nevezetes heti ese­
ményt foglalt össze a tárca iró és ezek 
lelett elmélkedett, merengett.

Ma ezekből az eseményekből rö- 
videbb elbeszéléseket, cikkeket írnak, 
eől elrakják a drámairás kamarájába és 
unnak idején feltálalják a színpadra.

Ilyen tárca leveleket ma Írni nem 
könnyű, mert minden hirt gyorsan szeret 
ft közönség kapni és csak a friss lőrékét 
szereti. A felmelegítést nem kedveli.

Visszapillantások alakját kell a tárca 
levek Írójának választani s úgy szólván 
beszámolót tartani a hét vagy a hónap 
felett. Egy kis szemlét.

Október hónap a képviselőké és 
katonáké. A honatyák össze gyülekeztek 
s az újoncokat be hívták. Folynak a 
gyakorlatok a Vérmezőn és a kenyér­
mezőn.

Zárja a fél jobb, fél bal és minden­
féle gyors fordulat.

Megélénkülnek a mulató helyek. 
Csak a lengyel busul Ilonja állapotján. 
A magyar sirva-vigad. A Lipótvárosba 
költözés a Nemzeti Színház körül levő 
vendéglőknek ártott, ahonnan ide szer­
ződnek át a politikus pincérek, a kik 
már tudják, melyik honatya, hogy sze­

reti a bécsi szeletet, vagy a magyar pap­
rikást

Uj tanyákat ütnek, csak a legkon- 
zervativebb elemek maradnak a régi 
helyeken. Változott a főváros képe és 
más utcákon folynak a képviselői séták, 
a hóditó járlatok, őrszemes állások. A 
szerelmi postákban járatos Sándor-utcai 
hordárok, a lipótvárosiakkal helyet cse­
rélnek, bérkocsisok szintén. A képviselő­
ház költözködése egy kis népvándorlást 
okoz és megváltozik a főváros etnográ­
fiája.

A belvárosból a Lipótvárosba köl­
töznek törvényhozóink és a hónapos 
szobák árai és regényei itt magasabb 
hullámokra csapnak. A házmesterek 
aranykora következik. Több lesz az éjfél

AZ

es

újdonságok

teljes választéka raktárra érkezett. Cégünk 
elve csak Frist Class" gyártmányok darusí­
tása Cégünk az országban az egyedüli, mely 
Lyon és Paris legelső leghíresebb gyárossaival 
közvetlen összeköttetésben áll : az általuk )e- 
k< lőtt minták és minőségek kizárólag cégünk­
nél szerezhetők be. ~ -------

Minden (-gyes árucikknek

olcsó, de szabolt ára
nyíltan, számokkal van jelölve, ennélfogva a

túlfizetés teljes en kivan zárva.
Hinták a vidékre kívánatra bermentve küldetnek.

SELYEMÁRUHÁZA

Budapest. 1Y., Bécsi-utca 4. sz.
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A szent tűz ápolása.
A Szabadság számára irta : Erdélyi Gyula.

Hogy a közönytől megmenekedjünk, 
annak az orvossága az, hogy élesszük 
tel a hamu alatt a szent tüzet.

Feléleszthetjük pedig ezt a törté­
neti érzék, a történeti hangulat ébren­
tartásával. A történetet soha kevesebben 
nem olvasták, mint napjainkban. A törpe 
irtózik óriási ősatyja képétől. I gy van, 
kihalt a magyar és ősi szellem a magva- 
rokból : rettegnek a történet lapjait lor- 
o-atva ezzel a szellemmel találkozni.

A múltban sok századokon át meg­
találják az erkölcsöt, tisztességet, jelle­
met, a mi de sok háznál hiányzik ma.

Tudományos divat keletkezett ab­
ból, hogy hazánk történetéből kiaknázzák 
a nem szép pontokat és gyengeségükben 
és fogyatkozásaikban mutassanak be 
egyes, hősöket.

Én jogosultnak látva a bírálatot a 
múlttal es jelennel szemben. A hamis 
prófétáknak emlékét sem szeretem. S 
ellenük sokat árt.

Keressük az igazat. A ki nem ér­
demli meg, azt ne tiszteljük, akár élő 
akár halott.

Akárhogy rostáljuk is a történeti 
alakokat, akárhánynak mutassuk is be 
árnyait, marad elég fényes.

Én azt óhajtom, hogy mu.tban és 
jelenben csak az igazat lássuk Akármi­
lyen kedves is valamelyik alakunk a 
történeti legenda alapján, ha az igazság 
kiderül, le kell dönteni a talapzatról, 
melyen állt : ott csak az igazak marad­
janak. A történet kutató sok elfakult le­
vélre akad, melyen írva van az igazság, 
melynek a sírból is ki kell törni. Ez 
nem árt a történeti érzéknek.

Hála Istennek úgy állunk, hogy a 
nemzeti kegyeletetnem kell egy-kettőnek 
lefoglalni, mert történetünknek feles

számmal vannak nagy alakjai, kikhez a 
közelebb élt*k rovására a történeti érzék 
liütelen.

Egy-kettő miért liomályositaná el a 
múltat magát, miért a történetet V Egy 
kettő miért zárná el a többit :J Nem kell 
egynél annyi fáklyáját gyújtani meg az 
emlékezésnek, hogy a többi mohos fele­
dés homályában maradjon.

Egyet sem szabad egy-egy politikai 
töredéknek a saját pártcéljaira lefoglalva 
arra az egyre esküdni és a többit elfe­
lejtetni.

Nem hiában töprengett a költő 
azon, hogy Botondtól kezdve napjainkig 
ki volt nagyobb "? Mi csak arról beszél­
hetünk a történeti hangulattal, kinek mi 
volt a hatása'? ki mit tett ?

Válassza ki-ki a magáét. Az egész 
történetet kell feltüntetni és történeti ér­
zékkel átérezni, hogy valaki elvakult ne 
legyen és izmos önállósággal Ítélhessen 
későn vagy korán állított szobrokról.

A történettel — fájdalom — ma 
kevés müveit ember foglalkozik s a mig 
egy részről felül a történeti legendának, 
másrészt azonnal elhisz mindent, a mit 
kinyomtatnak. A történeti hangulatot és 
érzéket úgy erősítjük, ha a történeti ke­
gyeletnek sokat adózunk.

Hogyan adózzunk ? Erre nekem 
van az egész nemzet számára egy indít­
ványom.

Már az iskolában cl kell kezdeni a 
történeti hangulat és érzék ébresztését. 
Történeti naptár sokféle kiadásban je­
lent meg. Vegye elő a tanító, vagy ok­
tató és a tanítás előtt beszéljen valamit 
arról, a mit, vagy a kit a nagy hazának 
történeti naptárában feljegyeztek. — Az 
imádság után következzék hódolat törté­
netünknek.

A múlt, nem csak a közelmúlt na­
gyobb jelentőségű napjain egy Ids ünnep­
féle legyen. A főiskolai ifjúság ezt saját

maga folytathatja és edzheti magasabb 
önképzéssel a történeti érzéket és han­
gulatot.

A község elöljárósága is emlékezhet 
a napi teendők megkezdése előtt a ré­
giekről legalább röviden. Evenkint több­
ször a jegyző, tanító, bíró vagy lelkész 
a történet nagyobb eseményeinek szín­
helyén rámutathat a magyar történet 
lapjára.

Városok, törvényhatósági joggal fel­
ruházott városok és vármegyék közgyű­
lésein tartson valaki egy-egy emlékbe­
szédet a múlt nagyjairól, .vagy nagy 
esetéről, mely a városban vagy várme­
gyében folyt le.

Ez az általános kerete a történeti 
érzék ápolásának. A történeti érzék kellő 
megnyilatkozása elfujja a hamut a szent 
tűz felől és akkor:

Romlott és» és romlott elme,
Kit hazája hő szerelme
Nagy tettekre nem hevít.

Pierpont Morgan.
Szabadság számára irta: Ifj. Rácz Lajos.

Arról a hetvenéves ifjúról, akt e 
nevet viseli, többet beszélnek ma a mü­
veit világ minden államában, mint akár­
melyik koronás főről.

Es a cime: Amerika Napóleonja. 
Es valóban az is ! Még nem nagyon sok 
évvel előbb pedig, mikor megkezdte ha­
talmas tervei megvalósítását, gúnyosan 
mosolygott rajta a vén Európa,

Amikor a hatalmas tőke és erőt- - 
megeket egységes munkára koncentráld 
trustirozás folyamában untalan hallot­
ták a Morgan nevét, aki trustökké orga­
nizált annyi vállalati ágot, intésére mií- 
liárdok mordultak meg — akkor kelet­
kezett a szójáték, mely azt mondta ró1:!: 
morganizálni akarja a világot. Morguni-

után járó dupla kapupénz, a mi emelke­
dik is, különösen, ha valami csinos női 
tanulmány alak kíséri haza a képviselőt.

Fátyolt reá. Ne áruljunk el többet, 
mint a mennyit illik. Ne áruljunk el uj 
nyomokat.

A képviselőnek nehezebb a hely­
zete, mint az érdekeltség másik októberi 
tárgya : a katonnáé. A cseléd személy­
zet nyilvánosabban könnyíti meg a ka­
tona hódítását. Minden kis kapuban 
kettő-három a cápristrányig.

Különösen akkor, ha az újoncok 
már kijárhatnak. Érettebb korú szakács­
nők epednek a regrutákért, vagyis sza­
kácsnő nyelven a fiók rigóért. Repülésük 
üdébb, gyorsabb és hálásan tanulják 
Katiék nótáját.

Október hónap uralkodó társadalmi 
planétái a képvise ők és katonák, a ta­
nuló ifjúság már szeptember végén na­
pirendre tér, mert a pénzecske elfogyott 
és uj nemzetgazdasági fogásokkal ól 
édes apám és édes anyám erszénye 
ellen.

í zajlottak. A mügretemi, orvos és jo- 
I gászbálok rendezőségének választása és 
, a bálok újra felszínre liozák a fiatalsá­

got. Ekkor a jó táncosnak van értéke. 
A leányok hajnalig táncolnak, reggel a 
táncosokon kívül a mamák a férj jelöl­
tekről ábrándoznak, terveinek, kik ugyan 
ritkán táncolnak, de azért számítják 
őket és számítanak.

Kávéházak, kaszinók, körök kezde­
nek megtelni. Templomok, könyvtárak, 
főiskolák üresek. Mindenre nem juthat 
a fiatal embernek ideje.

A fővárosban is szakítani akarnak 
a zsurokkal. Mint Parisban van, kávé­
házban adnak találkozót egymásnak a 
családok. A divat szeszélye változik. Alig 
kezdődött el már vége van. Mikor a ká­
véházi zsurok eláltalánosodnak,. azonnal 
beáll alkonyuk.

Az élettel törődik mindenki. Szo­
morúan néznek a kályhára, kandallóra. 
A fekete gyémánt, a szón beszerzése sok 
ember gondja.

rete most kezdődik. A nap a szegénv 
ember fűtője — mindig kevesebb és ke­
vesebb fa levelén át szűrődik és nő a 
télért a gond.

A halottak ünnepének divatja is 
meglátszik az üzletek kirakatán. Sir* 
lámpák, sirdiszek kerülnek oda figyel­
meztetve az egész éven át pihent kegye­
letre. Azok, a kik az életre gondolnak, 
rágondolmik most a halálra. Kertészek, 
müvirágkószitők jó kedvel dörzsölik a 
kezeiket. Nekik mindenből kijut a ha­
szon, örömtől és bánatból, halottak nap­
ján felébredt kegyelet hazugság. Nézzé­
tek azt a fiatal embert, rendeli a ko­
szorút két hónappal ezelőtt elhunyt ne­
jének és a bokrétát uj menyasszonyának.

A hazugság minden hónapnak ál­
landó vonása. Hazudik szokásból, szük­
ségből, haszonból, tettel, szívvel, ruhá­
vá 1.

Deák Ferencnek azt a törvényét, 
hogy csak azt szabad Írni, ami igaz, meg­
lehet tartani, de nem lehet azt, hogy 
ugj7 éljünk, a hogy igaz.A választások az egyetemben le-

\ íüamodnak azonban a szénkeres-
szü­kedők, a szenes leányok, kiknek

Hjihalovicg J. gyógyszertára a „Kígyóhoz“ Debreczen, Főtér, a véroápzzal szembei
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tingthe World I És nevették a szertelen­
je edö amerikait. Mert hiszen a tengeren 
innét divatos mindent operettazerünek 
venni ami amerikai.

Hanem aztán, amikor nyolc* nagy 
acéltrustből meg a Carnegie nagy válla­
latából 7500 millió koronával megalkot­
ták az óriási acóltrustöt, akkor elröppent 
Európa gúnyos mosolygásai Komolyan 
kezdtek gondolkozni a trófálózók

Amikor pedig, ez év nyarán a leg- 
naírvobb amerikai és angol gőzhajós tár­
aságok beolvasztásával, — az an­
golok minden ellenkezése dacára és az 
angol gadasági nagyságalapját képező for- 
ga 1 mi iparra súlyos csapást mérve létrehozta 
a nagy gözhajó-tr üstöt, akkor megdöbbenve 
néztek föl reá : a gazdasági Napóleonra.

Es ez uj elnevezésben nincsen túl­
zás. Tudjuk, hogy Bonaparte Napoleon 
diadalutja volt a militárizmus utolsó 
iellobbanása, értve a társadalmi fejlődés 
szélesebb értelmű militárizmusát. És lát­
juk, hogy hiába van a népek nagy fegy- 
verközése,hiába költünk anyit hadiszerre, 
hiába gyulád itt-ott ki a harc hamvadó 
zsarátnoka — de már egyetlenegy mű­
velt államban sem ad többé jelleget a 
fejlődésnek a militárizmus. Nyilvánvaló, 
hogy az indusztriális állameszme, mely­
nek első csirái Angliában fakadtak, ma 
már úgy megerősödött, hogy ez ad jel­
leget a haladásnak.

Most már ezekből indulva, ha azt 
keressük, mi volt Bonaparte nagyszerű 
sikerei — lélektani magyarázata, akkor 
azt találjuk, hogy kora eszmélnek e 
pregnáns megtestesítője azokat annak a 
hatalmas organizáló erőnek köszönhette, 
mely által a körülötte féktelenül tom­
boló, a rendszertelenségben egymást ha­
tását is lerontó, egymást pusztító erőket 
koncentrálni és az általa kitűzött célo­
kért egységes és igy fokozott erőki­
fejtésre bírni képes volt.

Amilyen viszonyokat látunk a fran­
cia politikai életben Bonaparte fellépése­
kor, ugyanolyan kép tárul elénk a mai 
kor gazdasági életében. A versenysza­
badságnak végletekig vitt konzekvenciája 
szülte a mai helyzetet. Ember ember 
ellen küzdve, pusztítva egvmást, A ver­
seny ma már nem az az ideális valami, 
aminek a jó Smith Ádámok ismerték és 
kívánták. Ma egy modern ököljog korát 
szentesíti és védi az uralkodó, korláto­
zatlan versenyszabadság, melyben a gaz­
dasági alanyok egymást kíméletlenül 
pusztítják, a társadalmi erők a túlontúl 
önzővé lett individuálizmus szavára ato­
mokra tagozódva küzdenek és igy egy­
más hatását rontják le. Érezzük ezt mi 
gazdaságilag fejletlenebb társadalmak is, 
mennyivel inkább az oly fejlettek, mint 
Anglia vagy az Egyesült Államok.

Es ebbe a féktelen harcba lép egy 
üzletember, minden eddigi elődjét felül­
múló hatalmas organizáló erővei. Es a 

forgácsolódon gazdasági erőket 
óriási erőnyomatékokká koncentrálja. 
Es az eddig egymással küzdő feleket 
egységes közös munkára vezeti : ezáltal 
az erőkifejtés hatását, eredményeit bá­
mulatosan megsokszorozva I

Aztán ezekkel a kolosszusokkal 
megindul. Halálos sebet ejt Anglia ke- j 
ceskedelmén és iparán. Magában Lon­
donban győzi le a legnagyobb vállalato­
kat és szerzi meg fogyasztási piacaikat

És a többi európai államra s az egész 
világra óriási nyomással nehezülnek reá. 
l'gyancsak nem mosolyogják már, ha­
nem államfő, politikus, tudós és — ez­
rek és ezrek figyelik lázasan.

És már igy emlegetik : amerikai 
veszély.

Odaát Amerikában pedig, ahol egy 
évtized előtt kegyetlenül támadtak, szi­
gorú törvényeket hoztak káros hatásaik 
miatt a trustök ellen, — ma hallgatva, 
békén hagyva figyelnek rájuk és a nem­
zeti haladásnak diadalmas eszközeit 
látják bennök, fegyvereket a nagy gaz­
dasági küzdelemben, a melyek Amerika 
nagyságát, vezérszerepét, világhatalmát 
meg fogják szerezni . . .

Ennek a nagy gazdasági küzdelem­
nek Napóleonja Pierpont Morgan, a ki- 
gunyolt és ma bámult Morgan, aki ha­
talmas betűkkel irta be nevét a világ 
gazdasági történetébe.

... Mi pedig itt messze-távol ál­
modozunk az ősök nagyságán. Érdekes­
nek találjuk ugyan a Morgan jobb keze: 
Schwab mondását, aki a múlt télen igy 
nyilatkozott: „Tulajdonképen az isten 
két Amerikát teremtett. Az egyik itt 
van a Kárpátok alatt . . . Mezői dúsan 
teremnek, hegyei a vasat és szenet, az 
ipar szülőit adják bőven száz más kin­
csekkel, a nép értelmes és életerős . . .“ 
de azért nálunk minden pang, panaszko­
dik a gazda, jajveszékel az iparos és 
kétségbeesett a kereskedő I

Miközben a múltakon tűnődünk, ez 
uj utakon, amiken pedig ma él, küzd és 
halad a világ, -— csak tévedező léptekkel 
járunk.

Lesz-é nekünk Pierpont Morganunk 
valaha ? I

Legynmt igazak.
t ál asz Kun Bélának.

A Debreceni Főiskolai Lapok leg­
utóbbi számában, nem a szerkesztőség 
tollából ugyan, az Akadémiai-kör és a 
jogliallgatók-köre címmel egy közlemény 
jelent meg, mely párhuzamot vonván a 
két kör között, kimutatja az elsőnek az 
ifjúság egységére nézve üdvös voltát és 
fontosságát s ezzel szemben a másik kör­
nek az ifjúság egységére káros és bom­
lasztó hatását s kisebb jelentőségét. E 
közleményünk által indíttatva, vagy azt, 
mint alkalmat megragadva, a debreceni 
ifjúság régi hires vezére : Kun Béla e 
lap (a Szabadság) hasábjain terjedelmes 
cikket tett közé, melyben, szólva az 
Akadémiai-Kör évtizedes eszméjéről, bi­
zonyítva annak az egyes beolvasztandó 
egyesületek autonómiájának megszűnése, 
alapszabályaiknak megsemmisülése, tő­
kéjűk összesítése és a pénzlevonás által 
szilárd alapjainak megingatása, különö­
sen pedig a jogászok és hittanhallgatók 
között a múltban úgy, mint ma is fenn­
álló s el a jövőben sem enyészhető ér­
dekösszeütközések, ellentétek és a külön­
böző élethivatással együttjáró különböző 
felfogás miatt való kivihetetlenségét, ifjú­
sági múlj át s abban önmagát megta­
gadva a Jogász Segítő-Egylet választási 
mozgalmaiból leszavazottal! kikerült párt 
tetteinek elbírálásával kapcsolatosan ter­
vezett Joghallgatók-Köre mellett tart ha­
talmas szónoklatot s ugyanakkor ki­

mondja a 1). F. L-ra, illetőleg annak 
szerkesztőjére a J. S. É. elnökének meg­
vádolását és meggyanusitását.

Ha csak a két létesíteni szándékolt 
ifjúsági kör körül folyó mozgalmakról; 
ha csak a leszavazott párt egyoldalúiag 
és helytelenül megítélt dolgainak kitála­
lásáról ; ha csak a jog- és hittanhallga­
tók közt egyszer s mindenkorra lehetet­
lennek mondott összeférhetésről volna 
szó abban a cikkben, másra biznók azok­
nak tiszta és igaz világításba állítását, s 
csak a magunk számára alkotva véle­
ményt a cikkről, az abban foglaltaknak 
a valónak megfelelő vagy meg nem felelő 
voltáról, nem lenne egy árva hangunk 
sem ; de akkor, a midőn annak egyik 
szakasza egyenesen a D. F. Lapnak és 
annak szerkesztősége ellen irányul, úgy 
érezzük, hogy nempsak jogunk, de köte­
lességünk is lapunk tisztessége és az 
igazság érdekében fölszóllalnunk.

Úgy hisszük, azt mindenki beös- 
meri, bármily éles látással, bármily ki­
váló Ítélőképességgel megáldott legyen 
is valaki, valamely mozgalomnak a moz­
gató erőit csak úgy ismerheti, ha a dol­
gok mélyére lát, a dolgok mélyére csak 
úgy láthat, ha maga is benne él napról- 
napra a mozgalomban s becsületes igaz­
sággal csak úgy mondhat Ítéletet, ha 
nem az érdekek és célok szerint színe­
zett előadásokra, hanem a saját látására 
és tapasztalására alapítja Ítéletéi. Hogy 
ismerheti most már Kun Béla, hogyan 
bírálhatja el helyesen az ő ideje óta tel­
jesen átalakult közszellem, a megválto­
zott emberek által befolyásolt mozgal­
mak belső okait, mozgató elemeit, mi­
kor távol az ifjúsági élet közvetlen szem­
léletétől, lerrfelebb egyeseknek a cél ál­
tal megvesztegetett előadására iámasz- 
kodhatik ?

De engedjük meg, hogy — mint 
maga vallja, — teljesen ismeri az ösz- 
szes ifjúsági mozgalmak összes rugóit. 
Jól van. Hát akkor, a midőn feltárja az 
agyonszavazott párt mozgalmát, a midőn 
valódi okok mellőzésével felhord ellene 
egy csomó költött okot, a midőn bírál- 
gat ja annak magatartását a tulon-tűiig, 
miért nem alkalmazza ez eljárást az el­
lenpárttal szemben is ? Miért nem tárja 
fel pl. a J. S. E. által tervbe vett Jog­
hallgatók-Körének megvalósítására alapul 
szolgáló nemes okok mellett azt is, a 
mely az emberhez, mint felebaráthoz, 
nem, az ifjúsághoz pedig épen nem 
méltó '? A mi, mint azt az akadémia kö­
telékébe már szorosan nem tartozó, de a 
mozgalomban s pedig az ellenpárt moz­
galmában részt vevő egyéntől hallók, 
ha rejtettem is, de ott van a nemes ru­
gók mellett ?

Bizony, ha a maguk valódiságában 
ismerné Kun Béla a két ellentétes moz­
galom rugóit, jobb meggyőződésének 
mellékes tekintetek miatt való félre do­
bása nélkül, nem érhetné tollából a vád 
a D. F. L.-ot, hogy békét hirdet és har­
cot okoz. Nagyon jól tudja azt Kun Béla, 
hogy a D. F. L. mindenha az Akadémia 
Körnek volt szószólója s azt is kijelent­
jük, hogy annak ez évi szerkesztősége, 
már mielőtt a szerkesztést átvette volna, 
tagja volt annak a bizottságnak, melyet 
még a múlt év folyamán kiküldött az 
akadémia ifjúsága az Akadémiai-Kör 
üsvének munkálására. Lapunk és magunk

PiaczOrosházi házi kenyér sütöde. s"'„ö,c*a ff
Van szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy sütödénket megnagyobbítva még több kemenezét állítunk fel, a melyek

jövő hét végén elkészülnek, a mikor a házhoz hordást is megkezdjük.
Fő elárusiíás: Simonffy-utcza 2. Városi bérház, a husárucsarnokkal szemben.
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tehát nem a Joghallgatók Körének fel­
merült terv'e alkalmából, annak ellenére, 
hanem sokkal azelőtt törtünk pálcát az 
Akadémiai-Kör mellett s ha most, arai­
kor az akadémia összifjusága már ez év 
folyamán nyilvánosan összehívott gyűlé­
sén újból kimondta, hogy annak meg­
valósulása legforróbb vágya, elállanánk 
az eszme szolgálatától, ellentétbe helyez­
nék az ifjúság lapját az ifjúsággal s 
magunk köpönyeg forgatók lennénk. De 
mindezek mellett is, bár régi megg\ >zo- 
désünk és szerkesztői tisztségünkből ki­
folyólag, mely kötelességünkké teszi, 
hogy mindig "az ifjúság hivatalos véle­
ményének és gondolkozásának kifejezői, 
akaratának tolmácsolni, érdekeinek har­
cosai legyünk még egyéni meggyőződé­
sünkkel szemben is, nem voltunk mel­
lette a Joghallgatók-Köre eszméjének 
épen az A. K. érdekében, mégis üdvö­
zölni tudtuk volna, mint olyat, mely már 
most megkezdi az Akadémiai-Kör egye­
sítési munkáját, ha oly hírek nem szi­
várognak hozzánk, melyek azt a gondo­
latot költék bennünk, hogy az a szüle­
tendő uj Kör nemvsak megvalósulásában, 
de már tervében, gondolatában is ma­
gában hordja az ifjúság egységének meg­
bontását, sőt célja épen az. Ily körül­
mények közt csak természetesnek talál­
hatja mindenki, ha harcolunk az eszme 
ellen. Ily körülmények között senki sem 
róhatja bűnünkül, ha harcot kezdünk a 
szó legnemesebb értelmében az általunk 
hirdetett béke érdekében. A minthogy ez 
a harc valóban harcnak nem is nevez­
hető. Mi küzdünk az Akadémiai-Kör 
mellett és ha a kedvező vagy kedvezőt­
len, de bizonyos vég előtt egy vagy más 
okból cserbe hagynánk meggyökerezett 
elveinket, ha nem törnénk pálcát az 
A. K. mellett, akkor magunk felett tor- 
nők azt el.

Nehogy azonban valaki az előbbi 
szakaszban mondottakra azon ellenvetést 
"tehesse, hogy csak a hittanhallgatók és 
az úgynevezett bukott párt voltak jelen 
azon ifjúsági g- ülésen, mely az Akadémia 
Körről azt a határozatot hozta s igy a 
határozatnak érvényességét, az egész 
ifjúság akaratának kifolyásaként való je­
lentkezését megtagadhassa, már ez alka­
lommal megjegyezzük, hogy a gyűlés a 
szokott módon, a rendes helyre és ren­
des időben kifüggesztett meghívóval a 
szénior, mint ifjúsági elnök által nyilvá­
nosan volt összehívó, azon részt vehetett 
mindenki, az ifjúság nagy többsége szá­
mítva soraiban az ellenpárt emberei kö­
zül valókat is, meg is jelent, ott az in­
dítvány ellen sem az egyik, sem a má­
sik párt részéről egyetlen hang som 
emelkedett s igy ha az indítvány ellen, 
melyre alkalmuk nyílt, nem szóltak, a 
határozat ellen szavuk sem lehet.

Ezek után áttérünk Kun Bélának 
az Akadémiai-Körre vonatkozó néze­
teire.

Csodálkozunk rajta, hogy, ő az 
egyleteknek az Akadémiai körbe való be­
olvasztása alkalmával a módosítandó 
alapszabályokat megsommisülteknek, az 
oly kis mértékben gyöngülő autonómiát 
megszűntnek mondja. Még jobban cso­
dálkozunk azon, hogy ő, ki oly élesen 
tud látni és ítélni, a ki az Akadémiai 
Kör ügyével annyit foglalkozott, akkor, 
a midőn a másod; harmadéves kúra óta 
elröppent idővel elszálló lelkesedése he­
lyett reálisan gondolkozik, a tőkeösszesi- 
tés és pénzlevonáson kívül az egyletek 
beolvasztására más módot nem talál,

I holott az szerinte is az egyletek erőki­
fejtésének gyöngitésére vezetne, holott 
arra más mód is van, mely szerint esz­
közölve a beolvasztást, nemcsak nem 
gyöngülnének meg az egyletek, de erő­
ben nvernének. De a legjobban azon

szeptember 2-ikán délelőtt oly hosszan 
beszólt a vesztes jelölttel, hogy igy h 
fel, úgy lép fel, azért lép fel? Űgyán ki 
volt az, a ki szerkesztőségünk mindkét 
tagjának jelenlétében egy délután a

......... _ ! pedellória előtt ott biztatgatoü lenntin-
csodáikozunk, hogy az a Kun Béla, a ki i két, hogy a másik je’öltnek ezért me<r

azért vissza kell lépnie? . . . Ha ezek 
nem lépések, de legalább is ugratások 
voltak.

Visszatérve most már az előzőkre, 
mi tehát, mivel az egyes egyleteknek 
az Akadémiai Körbe való mikénti be­
olvasztására irányuló tervünkben alap­
szabály megsemmisítés, autonómia meg­
szüntetés és tőkeösszesitésről szó sincs 
mivel a hittan hallgatókat nem egyéni 
szemüvegen nézzük és bíráljuk, hanem 
bíráljuk olyanokul, mint a minők való­
ban, ez okok miatt, ha a nagytiszteletü 
és tekintetes tanárkar annyiszor és oiv 
nagy mértékben tapasztalt jóindulata ez 
ügyben is velünk lesz, az Akadémiai 
Kör tervét nem tartjuk kivihetetlennek. 
Sőt az Akadémiai Körből az ifjúságra 
háramló erkölcsi hasznot sem tartjuk 
olyan megvetni való csekélynek. Ez al­
kalommal, mivel sokan, sokszor elmond­
tuk már az Akadamiai Kőiből az ifjú­
ságra háruló előnyöket, mivel Kun Béla 
is, ha régi Írásait átlapozza, a honnan 
mi is tanultuk azokat tudni, visszafog 
rá emlékezni, nem ismételjük azokat. 
Csak kút dologra akarunk megjegyzést 
tenni.

Az. egyik vonatkozik az akadém al 
Kör békéjére, melyben a jogászokat és 
hittanhallgatókat összeegyeztetni lehetet­
lennek mondja. Alapítja ezt a kijelenté­
sét azon társulási törvényre, mely sze­
rint két homlokegyenest ellenkező pá­
lyán működő elemet igen nehéz áldásos 
összmüködésbe hozni. Mi — megvalljuk 
— nem ismerjük a társulási törvénynek 
ezt a paragrafusát, de ismerjük protes­
táns egyházszervezetünket, ismerjük kö­
zelebbről a homlokegyenest ellenkező 
pályán működőkből alakult Protestáns 
Irodalmi Társaságot, annak áldásos 
működését és ez nekünk elég arra, 
hogy azt az igazságot magában nem fog­
laló társulati 1 örvényt elvessük. Kü­
lönben, nem is véve tekintetbe azt, hogy 
abban az Akadamiai Körben a minden­
napi érintkezés által, hogy hozzáid>-

maga is református papi család sarja­
déka. oly rossz véleményt táplál a — 
ha csak még leendő — református pap­
ság felől: s úgy igyekszik feltüntetni a 
hittanhallgatókat, mint a kik miatt az 
eszme nem valósítható, vagy ha igen, 
de akik miatt az A. K. nem lesz er­
kölcsi hasznot hajtó.

Hát csakugyan olyan rettenetes 
népség az a hittanhallgatóság ? Hát csak­
ugyan nem képes azokkal ióldi halandó 
kijönni ! Hát durva ruhájukkal együtt a 
leikük is csakugyan olyan volna, mely 
nem képes a szép és nemes eszme be­
fogadására, sőt annak egyenesen aka­
dálya 1 . . .

Ne tessék őket a szerint megítélni, 
hogy hányszor állottak a jogászok, jele­
sen a Kun Béla céljai mellé, vagy el­
lene. Az nem elég bizonyítók ily lesújtó 
Ítélet kimondására. Azzal a három érv­
vel szemben mi másik hármat állítunk.

Emlékszik-e Kun Béla, hogy a ke­
reszt mozgalmak idején az ő vállaikon 
aratta gyönyörű diadalát? Elfeledte-é 
Kun Béla, hogy akkor, a midőn a Nem­
zeti Ideál ellen és mellett folyt a harc, 
a mikor a már nem akadémiai polgár 
Kun Béla is megjelent a gyűlésen s 
harci politikájának további fennmaradása 
céljából beszélt és szónokolt, a jogászok­
nak a pestiekhez szitó csekély töredéké­
vel szemben épen a hittanhallgatók vol­
tak azok, e kik ezeknek ellenállva az ő 
politikáját oly lelkesen támogatták? 
Tudja-e.Kun Béla, hogy a Magyar Iro­
dalmi Önképző Társulat idei elnök­
választásánál azok a képükből semmit 
kiengedni nem akaró, sőt a jogászok 
jogkörébe is átcsapó hittan hallgatok be­
látták azt, hogy a jogászok között az 
elnöki tisztségre alkalmasabb egyén 
van, mint a milyet ők állíthatnának s 
jólehet, hogy az idén a bevett szokáshoz 
képest hittanhallgató következett volna 
az elnöki széken, jólehet, hogy egy pár 
hittanhallgató jelöltet is állított, nem 
nézve a következés rendjét s a hittan­
hallgató-jelölt mellett egyhangúlag a 
jogász jelöltre szavazott? De általában 
az utóbbi idők szép és nagy kérdései­
nél talán megnémult az a veszekedő, 
huzakodó liittanhallgatóság, hogy ellen­
vetését sohasem hajlottak, csak támo­
gatását éreztük ? Es ha a J. S. E. idei 
választási mozgalmaival kapcsolatosan, 
volt közöttük olyan, kit szenvedélye ál­
talunk is helytelennek tartott dologra 
ragadott, ha ezáltal befolyást is gyako­
roltak a választásra, ugyan rabjaivá let­
tek-e annyira a szenvedélynek, mint az 
ellenpárt jogász ifjúságának egy része, 
kik miatt a gyűlés is fel kellett függesz 
teni és ugyan azért a befolyásnak alig 
mondható befolyásért eiitéllieti-e őket 
az a Kun Béla, a ki ifjúságon kívülisége 
dacára is. maga sem tudott ment ma­
radni attól, hogy a mozgalomban részt 
ne vegyen ?

Mert azt nem állíthatja Kun Béla, 
hogy egyik jelölt mellett és ellen sem 
tett egy lépést sem. Hogy a megválasz­
tott elnök mellett tett e, nem-e, azt 
nein tudjuk, nem is kutatjuk, de hogy a 
bukott elnökjelölt mellett tett lépést, azt

kibizonyítjuk. Cgvmi

múlna a hittanhallgató felfogás a j >- 
gászékoz cs viszont, a gyakori eszme­
csere által, hogy áthatná egymást jogász 
és külön liittanhalIgató párt, bizonyára 
kevesebb ellenszenvvel, keveseab gyt 
lölséggel állana szemben egymással, 
mint fog majd akkor, a midőn a Jog­
hallgatók Körével szemben a hittanba.i- 
gatók önérzete megteremteni valamiiy 
formában a hittan hallgatók szövetkeze­
tét, a mikor az ifjúság két eleme között 
nem lesz. más kapocs, mint a jogászsás 
ellenszenve által a hittanhallgatókbau 
felébresztette neheztelés és harag, melyet 
magukkal visznek az éleibe is.

A másik megjegyzésünk vonatkozik 
Kun Bélának azon kijelentésére, hogy ő 
annak idején nem vethette még fel a 
Joghallgatók Köre eszméjét, mert nem 
volt még teljesen felgerjesztve s nem veit 
megizmosodva a jogász ifjúságban szuny 
nyadú erű és akarat. I gyan 1 Hát az a 
szunyadó erő és akarat elég volt rrra, 
hogv egy egész ország ifjúságával szembe 
szálljon vele Kun Béla, hogy azon teljes 
diadalt arasson; elég volt arra, hogy 
egy magasabb eszme, az Akadémiai k 
rért vele küzdelembe menjen, de arra

az egyedül eiisme«’1 Ke 
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nem, hogy egy kisebb dolognak, a Jo­
gász Körnek eszméjét felvethette ? Vagy 
talán a szunyadó jogász erő és akarat 
mellett az a nagy ellenség, a hittanhal- 
gatóság vitte győzelemre a Kun Béla 
zászlóját, mely a Jogász kör eszméjéért, 
mint nem érdekelt, nem küzdhetett ?

De még ha alaposak volnának is 
Kun Bélának az Akadémiai körre vo­
natkozó kétségei, kérdem, hogy pl. ta­
valy, mikor a D. F. L. csaknem minden 
száma foglalkozott a kérdéssel, a meg- 
valósitás módozataival, hogy nem ju­
tottak ezek a dolgok neki eszébe ? Hi­
szen, ha jól tudom, még oly gyűlésün­
kön is volt,jelen mely e kérdéssel fog­
lalkozott ! És ha a Nemzeti Ideál alkal­
mával jogot vett magának a szólásra, e 
tárgyban nem tehette volna meg jóaka- 
ratu felvilágositást ? . . . Miért mindez 
csak most 1 . . .

Végül még a magunk álláspontjáról 
valamit.

Az röviden megjelölhető. Az év 
elejétől kezdve a J. S. E. választásánál, 
a Jogász, illetőleg az. Akadémiai Kör 
kérdésénél, de meg mindig és minden­
kor elvekért és igazságokért harcoltunk, 
személyi érdek, ellenszenv vagy éppen 
elkeseredettség soha sem vezetett ben­
nünket abban a munkában, melylyel a 
debreceni ifjúság jóvoltáért küzdöttünk 
és ha most, az A. K. kérdésében túllép­
tünk valamivel ennek a magatartásnak 
határait, igazoljon bennünket az, hogy 
fiatalok vagyunk és nem higgadt meg a 
vérünk még annyira, mint a Kun Béláé. 
Hogy pedig a békének voltunk barátai 
kezdettől fogva, mi sem bizonyítja job­
ban, mint hogy a J, S. E. elnökválasz­
tása alkalmával elnökjelöltünk, szerkesz­
tőségünknek is tagja volt az, a ki elő­
ször szorított kezet a megválasztott el­
nökkel. Hogy ez a kézfogás az ellenté­
tek elsimításának és az erők egyesítésének 
jele akart lenni, mi sajnáljuk legjobban, 
hogy a győzelmes párt nem értette vagy 
nem akarta megérteni, hanem folytatta 
a harcot, — hogy ne mondjuk —- a kés 
hegyig. A mit gyanúsításnak vesznek 
lapunk részéről, az nem egyéb, mint re­
gisztrálása egy, hozzánk az ellenpárttal 
érintkező egyén utján eljutott hírnek. Az 
pedig, hogy az önvédelmet magunktól 
el nem dobjuk, talán természetes és ért­
hető dolog, mert érezzük, hogy az Igaz­
ság a mi részünkön volt és van s annak 
szolgálatából bennünket semmi el nem 
térit.

Különben azt vártuk, hogy a Jog- 
hallgatók-Köréről fölvilágositólag és meg­
győzői eg nem a helyi lapokban és nem 
Kun Béla, hanem a D. F. Lapokban és 
a J. S. E. elnöke, mint indítványozó és 
a tervvel leginkább tisztában levő, fog 
Írni. Várjuk is 1

A D. F. L. szerkesztősége.

A gr ól-ágra.
Alkalmi apróságok.

A keresztnevek.
C. k. Wilcox amerikai 

ügyvéd a Clevelnndban tartott 
magyar ünnepségen fellelke­
sülve újszülött gyermekét C. k. 
Wilcox Éljen Kosuth-ra ke- 
reszteltette.

(A. és B. lapunk ismerősei, ki már annyi 
-érült percet szerezlek az elmegyógyászoknak,
beszélgetnek.)

A : Fiam született. Mondja milyen kereszt­
nevet adjak neki ?

B : Hát. . . . Bendegúz. Tulpenthal Ben­
degúz. Ez egészen jól fog hangzani. Mi ?

A : Onkegyed műveletlen csozé. Ma már 
barátom szállóigéket, jelszavakat, színdarab cí­
meket, közmondásokat, lírai és tankölteményeket 
8 kötetes regényeket adnak kereszt névül. Én 
azt hiszem hogy 0dóira fogom keieszteltetni.

B : miért nem Szalycil-Szájviz-re ?
A: Az sem rossz. Vagy Tulpenthal Mauz-

todt!
B : Ez nagyon szomorú.
A : Akkor Tulpenthal Liptói Körözve ?
B: Muszáj mindenkinek tudni hogy a 

maga fia zsidó ?
A : Legyen hát Tulpenthal Kwizda Ló­

kenőcs !
B : Egyszerűbb lesz „Guzi.“
A : Vagy Tulpenthál Keresel Az Asszonyt. 
B : Tulpenthal Nincs Többé Kopasz Fej a

Dávid.
A : Huh ! — de jó. Avagy Gaedicke Arany-

esője.
B : Miért nem Tuipenthal Jupiter Arany­

esője.
A : Kis pikáns. Legyen talán Tulpenthal 

Hosszú Haj Rövid Ész.
B : Ez hosszú. Tulpenthal Kaszinó !
A: Tulpenthal Rejtett Arc !
B : Tulpenthal Tyukszemgyürü !
A : Tuipenthal Folytatása Következik.

(Tovább licitálnak.)

A : Megvan ! . . . . Heuréka ! . .. Ettől 
nem tágítok.

B : Na ?
A : Tulpenthál Rózsabimbó !
B : Happ ! Happ ! Hajp! Lennék én méh 

akarom mondani a keiesztajija. Menjünk az anya­
könyvhöz !

( Anyakönyvezető telefonál. Rendőrség. 
Dulakodás. Kényszerzubbony. Orvosi tanácsko­
zás.)

Orvosi bulletin : A. és B. urakon a makacs 
őrület közveszélyes és legsúlyosabb tüneteit öröm­
mel kis Kohn-statáltuk. Dr. Kutasz. Dr. Kristály, 
Dr. Hevenyhörghurt specialisták s. k.

- il.

___ SZABADSÁG

A hétről.
A Szabadság számára irta : Szatvi.

Kilencvenhét és fél külömböző köz­
gyűlést előkészítő bizottsági ülés után 
elkövetkezett az októberi közgyűlés hete. 
Közgyűlést még ilyen nagyon el nem 
készítettek, sőt a tanács értekezletei az 
újságírók bőrén is holmi kikészitési mun­
kálatokat végeztek, úgy, hogy e sorok 
szerény Írója végintézkedéseit megtette, 
elkészülvén arra az eshetőségre is, hogy 
közgyűlés után Roncsik Lajos főszámve­
vővel együtt az emberiség sötét-elméjű 
osztályába fog besoroztatok

Ami e szervezési szabályrendeletnek 
hét tanácsülésen való tárgyalását s egyet­
len bizottsági ülésen való le tárgyalását 
illeti, — bár szigorúan óvakodok is Írá­
saim szürke mivoltát régi adomák felele­
venítésével színesíteni, ez alkalommal 
önkénytelenül eszembe jut annak a két 
parasztembernek a története, a kiknek 
sorsa olyan hasonlatos a debreceni ujság-

5

íróknak a szervezési tárgyalások sorain 
elő állott szomorú helyzetéhez.

Ballag a két paraszt a falu alatt, 
mikor a lábuk elé kerül egy béka.

— Adok száz pöngőt, szól az egyik 
a másikhoz, ha megeszi kend azt a bo­
gár-állatot.

— Hát az ugyan nem bogár-állat, 
hanem béka, de hocc-i a 100 pöngőt, meg­
eszem.

Es szörnyű nagymérvű étvágytalan­
sággal megette a békát.

Hanem a béka-ügy mégis a 100 
forintjától megfosztott parasztnak a 
gyomrát feküdte meg. Sajnálta szörnyen 
a nagybankot s később mikor megint az 
utjókban tévedt egy béka, megszóllalt a 
paraszt :

— Hát ha vissza adi kend a 100 
pengőmet én is megeszem azt a varan- 
gyos állatot.

A másik rá állt az alkura, A béka 
megest megevődött s a 100 pöngő visz- 
szavándorolt fogadáshoz mérten régi 
tulajdonosához.

Mikor ezután beért a két paraszt a 
faluba s nagy szívességek közt buc-suz- 
kodni kezdett, az egyik paraszt bánato­
san felsóhajtott:

— Szép a barátság, nagyon szép, de 
nem tudja kend, mi a fenéért is ettünk

! mi békát.
Mély tiszteletettel teszik fel ezt a 

kérdést a városi tanács tagjainak a deb­
receni újságírók, a kik velük robotoltak 7 

j hosszú napon keresztül, a szervezési sza- 
I bályrendeiet tárgyalásainál, a melynek 

hiábavalóságát egy szép estén öt perc 
alatt magállapitotta a jog és pénzügyi 
bizottság.

— Tekintetes, nemes tanács ! . . . 
Szállunk az urakhoz. Nem mondanák 
meg nekíik, hogy mi a fészkes csodáért 
ettünk mi annyi ménkű sok békát, s 
fogyasztottunk el csemegéül annyi renge­
teg papirost és tentát.

Az meg ezután épen a sors szatírája, 
hogy nekünk vegyes híreket gyártó no- 
vellázó és versifikáló embereknek, — akik 
a háztartási mérlegeket csak félrebil­
lenve tudjuk elképzelni s a kik mély 
megilletődéssel, de rokonérzésünk teljes 
melegével üdvözöltük a nállunknál is 
bohémebb Debrecent, mely az adósag- 
csinálásban túltett valamennyi alanyi 
költőn, — hogy nekünk kell morált pré­
dikálni s arra oktatni a várost, hogy le­
gyen takarékosabb. Hogy este feküdjön 
le jókor s csak addig nyújtózkodjék, a 
meddig a takaró ér, Holott mi a világ 
midnen költségvetését illetőleg csak egy 
felfogást ismerünk s szeretnénk ha Ron­
csik főszámvevővel együtt karban eléne­
kelhetnénk, hogy :
Semmi babám semmi . . . igy szokott az lenni. 
Minden féle pénzösszegnek vége szokott lenni.
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Városi közgyűlés.
Harmadik nap.

— okt. 26.

A rendes mederben folyt tovább a 
törvényhatósági-bizottság közaj liilése.

Napired előtt Paky Gyula főispán 
szóvá tette, hogy az ellenzék részéről 
egyesek félre magyarázták s úgy tüntet­
ték fel a pénteki ülésen tett nyilatkoza­
tát, mintha meg akarta volna róni az 
ellenzéket. Pedig ő csupán mint egyszerű 
kérelmet terjesztette elő azt, ami hiva­
talba lépésekor is hangoztatott egyik 
legfő alapelve, hogy a városi ügyek 
tárgyalásánál lehetőleg mellőzzék a bi­
zottsági tagok a pártpolitikai, egyálta­
lán a politikai szempontokat, másrészt 
az ügyek megvitatása közben objektiv 
hangot és eljárást alkalmazzanak.

Ezt a nyilatkozatot a közgyűlés 
megjegyzés nélkül tudomásul, vette ; az 
objektivitás vagyis az önzetlen tárgy ila­
kosság azonban a tárgyalás folyamán 
ismét többször háttérbe szorult.

Egyes bizottsági tagok nagyon is 
erősen hangoztatták csoportok és magá­
nosok érdekeit a köznek ártalmára.

Igen bölcsen cselekedett Simon fly 
polgármester, amikor ezekre a felszóla­
lásokra nyíltan kijelentette, hogy a mit 
a polgárok jognak képzelnek, az bizony 
csak ajándék a város részéről. Ezt az 
illetéktelen kompetenciát el kellene tö­
rölni. Hanem azért persze maradt min­
den a régiben A többség úgy értel­
mezte az enyém tiedet, hogy az enyém 
a polgári előny, a tied a város összes­
sége, egyetemes debreceni lakosság, min­
den a mi teher. Hűségesen le is szavaz­
ták a tanácsi javaslatot, a párt politikai 
szempont helyét diadallal foglalta el az 
egyéni szempont. Ez húzódott végig az 
apróbb ügyek mindenikén.

A gyűlés egyébaránt eljutott az 
1903-ik évi városi költségvetés tárgya-

Részletes híradásunk a harmadik 
napról im ez :

Napirend előtt Puky Gyula főispán 
szólt, sajnálatát fejezve ki a fölött, hogy 
a múlt ülésen történt felszólalása félre­
értésre adott okot.

Ezután folytatták a tárgyalást.

(Vasul a Pallagra.)
Vecsey Imre tb főjegyző, tanácsnok 

terjesztette elő a pallagi vasút ügyét a 
a tanácsi javaslat kapcsán. A tanács első 
sorban a kiépítésre vonatkozólag lépett 
érintkezésbe a Helyi Vasút igazgatósá­
gával. A tárgyalások eredményre nem 
vezetvén, fölmerült az az eszme, hogy 
a ohati kitérőtől létesitessék egy szárny­
vonal a Pallagra, Ez a terv kevésbé 
célszerű lévén, mint a nagyerdőn keresz­
tül tervezett kiépítés, a tanács ez utóbbi 
létesítését javasolja a közgyűlésnek. A 
pálya 4960 méter hosszú és lóerőre 
lenne berendezve. Kiépítése 105 ezer ko­
rona a költségvetés szerint. Ebből fe­
dezve van -50 ezer korona a földmivelés-

ügyi kormány részéről, a többi kölcsön­
nel lenne fedezendő.

Horváth István csupán az ellen 
emel kifogást, hogy ne házilag készítsék 
el az uj vonalat, hanem nyilvános pá­
lyázatot hirdessenek.

Aozél Géza főmérnök és Abraham 
László tiszti főügyész felszólalása után 
az elnöklő főügyész szavazásra bocsáj t- 
ván a kérdést, a közgyűlés többséggel 
elfogadta a tanácsi javaslatot Horváth 
István módosításával.

(Iskolai segély.)

tóság többsége a házilag való kiépítés 
mellett foglalt állást.

(Gazdák kérelme.)
A debreceni gazdasági egyesület 

évi 600 korona segélyt élvezett a város­
tól. Ezt 1000 koronára kérik fölemelni 
a gazdák. A tanács a kérelem teljesítése 
ellen foglal állást.

A közgyűlés egyhangúlag hozzá­
járul a tanácsi előterjesztéshez.

(A jövő év költségvetése.)
A két zsidó hitközség iskolaszéké­

nek segély iránti kérelmét Varga Károly 
jegyző, előadó ismertette. A. statusquo 
hitközségnek 4000 korona segélyt meg­
szavazott a közgyűlés, de elutasította az 
orthodox iskolaszék kérelmét azzal a 
megokolással, hogy kétféle iskoláját egy 
és ugyanazon felekezetnek el nem ös- 
merheti.

Tafler Ignác és Fejér Ferenc dr. 
szólották a tárgyhoz, amaz a külön se- , 
gitséget kérve, ez a tanács javaslata 
mellett.

(A gázgyár költségvetése.)

A világítási vállalat 1908-dik évi 
költségelőirányzatát Oláh Károly tanács­
nok terjesztette elő a világítási bizottság 
javaslata kapcsán.

A közgyűlés a költségvetést ma­
gáévá tette.

(Apróbb ügyek.)

A polgári failletmény kiadása tár­
gyában Király Gyula tanácsnok ismer- > 
tette a tanács javaslatát, melynek értel­
mében a fakiosztás november 1-én kez­
dődik ölenként 12 koronáért.

Horváth István drágákul a fát, míg 
Simonify polgármester lelkes éljenzés 
közepette a polgári kompetencia ellen 
emelt szót. Ez ajándékozás, a mi sehol- 
sern létezik. A mennyi szüksége van a 
városnak a pénzre, ajánlja a tanács ja­
vaslatának elfogadását.

Puky főispán szavazásra bocsájtván 
a kérdést, a többség a tanácsi indítvány 
ellen szavazott. 12 korona helyett tehát 
ismét 10 korona lesz a failletmény.

Az erdei iparvasut kérdését I e- 
csev Imre tanácsnok, tb. főjegyző ismer­
tette, javasolván a tanács ama indítvá­
nyának elfogadását, hogy az erdei ipar­
vasutat a főmérnök tervei szerint folyta­
tólagosan építsék ki.

Őrv Mihály a szekeresek romlását 
látja a tanács javaslatában s inkább azt 
az összeget hagyná veszni, a mibe a va­
sút megvétele került, semhogy újabb 
kiadásokkal elnyomják végleg a szeke­
reseket.

Kerekes Géza nem helyesli, hogy 
házilag építsék ki a vasutat.

Acél Géza főmérnök szerint a ki­
építés nem lehet ma vita tárgya, hisz a 
vasutat a közgyűlés megbízásából már 
meg is vették. Itt csak arról lehet szó, 
hogy miként építsék ki ? ! A maga ré­
széről a házilag való kiépítést hozza ja­
vastatba.

Komlóssy Artur főjegyző a tanács 
javaslata mellett szól.

Szentessv dános és társai fölszó- 
lalása után Puky főispán szavazásra bo- 
csátván a kérdést, a városi törvényha­

Vecsey Imre tb. főjegyző, tanácsos 
terjesztette elő ezután a házipénztár ós 
általa kezelt alapok — laputiban már 
részletesen ismertetett költségvetését.

Márton Imre bizottsági tag szólt el­
sőnek a költségvetéshez. Örömmel szólt 
arról, hogy a 60 százalékos pótadó máris 
lement S.ő-re, sőt a tegnapi közgyűlés 
ezen is csökkent ama határozatával, hogy 
bizonyos állásokat nem tölt be.

Freund Jenő dr. szólt ezután álta­
lánosságban a költségvetéshez, különösen 
az alkalmazottak számának csökkentését 
ajánlván a közgyűlés figyelmébe.

Roncsik főszámvevő válaszolt az 
elhangzottakra, kérvén a költségvetés 
általánosságban való elfogadását.

Komlóssy Artur Freund Jenő fel­
szólalására válaszolt és ugyancsak a 
költségvetés elfogadását ajánlotta.

Juhász Ignác kifogásai után Már­
ton Imre másodszor szólt a költségvetés­
hez melyet a közgyűlés a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadott.

A törvényhatósági bizottság ezután 
áttért a részletek vitatására.

Sorról sorra haladva, többen szó­
lották a költségvetés részleteihez, majd 
későre járván az idő — esti hét órakor 
Puky főispán a vitát berekesztette s a 
közgyűlés folytatását hétfő délután J 
órára tűzte ki.

~~ EGYHÁZ és ISKOLA.
A tanárok mozgalma. Tegnap délu­

tán tarotta a debreceni tanári kör ülését 
Dóci Imre ev. ref. egyházkerületi főigaz­
gató elnöklete alatt. Jelen voltak az ev. 
ref. kollégium az állami főreál és a róni. 
kath. főgimnázium tanárai, a gyűlés tár­
gya a fizetésrendezés volt. Nevezetesen 
kimondták, hogy helyeslik az orsz. kö­
zépiskolai Tanár egyesület bizottságainak 
indítványát a fizetés ügyében. Fontosab­
bak az indítványok közziil a következők : 
A rendes tanároknál ezentúl a IX. osz­
tály középső fokozata legyen a kezdő 
pont. A rendes tanárok végső fizetése a 
törvényszéki bíróéval, az igazgatói fize­
tés a táblai, a főigazgató fizetése a kú­
riai biró fizetésével legyen egyenlő. Po­
gány Kornél ismertette a tanárok viszo­
nyát: a tanárok csak jogos követeléseket 
kérnek: hiszen nálluk is ép oly nehéz é* 
hosszú a tanulmány, minta jogásznál. S 
kéri annak kimondását, hogy a tanárság 
megrövidítés esetében jelentse ki, hogy 
kötelességének fogja ismerni, hogy nem 
engedik tanítványaikat e mostoha pályáj a
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lépni, s továbbá kéri, hogy tegye le tol­
lát a tanárság, s igy kitűnik majd, hogy 
mily nagy szellemi erő rejlik a tanár­
ságban. Többek hozzá szóllása után a 
tanári kör elvetette e két utóbbi indít­
ványt s kimondta azt, hogy az országos 
közép iskolai Tanár-egyesület s a buda­
pesti tanári kör indítványához csatlako­
zik s annak keresztül vitelére szóval és 
írással harcot folytat, Ezután a magyar 
helyes irás vitatására került a sor, hogy 
a theológus vagy az akadémiai irányt 
kővessék-e, mert az egyik évben ez. a 
másik évben az irányban tanít az egyik 
illetve másik tanár s ez által csak a ta­
nuló jut a bajba. — A gyűlés az akadé­
miai irányt fogadta el.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerületi 
közgyűlés. A tiszántúli ev. ref. egyház 
őszi közgyűlését november hó 19 és kö­
vetkező napjain tartja meg, mely gyű­
lésre a meghívókat tegnap küldte szét a 
közgyűlési tagoknak Kiss Áron ev. ref. 
püspök. Minthogy az egyházmegyék igen 
sok és fontos anyagot küldtek be tár­
gyalásra, a gyűlés előreláthatólag a 
rendesnél hosszabb ideig fog eltar­
tani.

A két trónörökös haragja.
Saját tudósítónktól.

Budapest, oki. 26.
Egy berlini lap sajátságos hirt bo­

csát világgá hóbortos mese kíséretében. 
Azt írja ugyanis, hogy a német és ma­
gyar trónörökös haragban vannak egy­
mással, mert Ferenc Ferdinand Frigyes 
Vilmos trónörököst bécsi látogatása al­
kalmával tartott beszéde miatt kinevette. 
Ez volt az oka annak, hogy a két trón­
örökös a sasvári királygyakorlatok al­
kalmával egymással nem is érintke­
zett.

Ez az egész história már tartalmá­
nál fogva is magán viseli a valótlanság 
jellegét. De alkalmunk van azt betű 
szerint is szórni szóra megcáfolni.

Fővárosi tudósítónk ugyanis mint 
kiküldött tudósitó volt jelen Sasvárott és 
a kilenc napi hadgyakorlat alatt közvet­
len tanúja volt az eseményeknek. Nos, 
a mi tudósítónk a tapasztaltakból tudja 
a következőket:

Ferenc Ferdinand főherceg, a ki 
az egyik hadtestnek volt vezénylő pa­
rancsnoka, természetesen künn lakott a 
táborban a gyakorlat alatt és Sasvárra 
csak annak lezajlása után jöhetett el, a 
mi természetes is. Frigyes Vilmos trón­
örökös azonban nem várta be a gyakor­
latok végét, hanem megérkezését követő 
harmadik napon, vasárnap első sorban 
Ferenc Ferdinánd trónörököst látogatta 
meg és bár az első találkozásnak küz- 
yeílen tanúja nem voltam, biztos forrás­
ból tudom, hogy a két trónörökös meg­
ölelte és megcsókolta egymást.

Csak innen ment a német trónörö­
kös a többi táborban időző királyi her­
cegek látogatására,

Ferenc Fe-dinánd királyi herceg 
azután a gyakorlatok lehívása előtt is 
találkozott a német trónörökössel a 
harctéren és a lehívás után automobilon 
;ött Sasvárra, a hol a királynál történt 
tisztelgés után először is a német trón­
örököst látogatta meg. Az elutazáskor a
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Ferenc Ferdinánd királyi herceg kijött a 
pályaudvarra is, a hol újból szívélyes 
búcsút vett a német trónörököstől.

Íme, mily könnyelműen bocsát vi­
lággá némely üres feltűnést hajhászó 
lap valótlan híreket!

A szahadelvüpárt vacsorája.
— okt. 26.

Barátságos összejövetelt tartott teg­
nap este a vasúti vendéglő nagytermé­
ben a III. kerületi szahadelvüpárt vá­
lasztmánya. A vacsorán a város szabad- 
elvüpárti férfiai a többi kerületekből is 
nagy számmal jelentek meg.

Puky Gyula főispán, Komlóssy 
Artur főjegyző, Ábrahám László fő­
ügyész, Oláh Károly tanácsos mellett 
képviselve voltak az ügyvédi kar, a ke­
reskedő, iparos, birtokos és gazdálkodó 
osztály számos taggal s a III. kerület 
szabadelvű pártjának választmánya Ke­
rekes Géza elnökkel élén testületileg 
vett részt az összejövetelen. Az ellenzék 
részéről is többen megjelentek.

Dobiecky Sándor, a kerület képvi­
selője felhasználta az alkalmat, hogy bi­
zalmas körben nyilatkozzék a közgazda- 
sági kérdésekről.A szahadelvüpárt részé­
ről egyes egyedül Apponyi Albert gróf 
tartott beszámolót, mert az ország érde­
kében kifelé is kívánatos volt, hogy a 
Ház elnöke közgazdasági kérdéseket fon­
tos kijelentésekkel megvilágítsa. Ezért 
Dobiecky Sándor sem tartott beszámolót, 
hanem tegnap este rendkívül érdekes és 
értékes felszólalásban mondta el nézeteit 
a közgazdasági kérdésekről. Kifejtette azt 
a lelkében élő tépelődóst és aggodalmat, 
melylyel a kibontakozás módjait és esz­
közeit ő is állandóan keresi. Kimutatta

hírek.

Napló.
Iparmuzeum, nyitva minden vasárnap és ünneD- 

napon d. e. 9—12-ig. v
Okt. 26. D. e 11 ó. Müpártoló egylet közgyűlése 

a varoshaza nagytermében. •
OkU 27., 28. Ellenőrzési szemle a Péterfia-

utcai honvéd laktanyában.
Okt. 29. Pincőriskola ünnepies megnyitása 
Okt. 30. D. e. 9 o. Értekezlet a vármegyeházán 

a munkás-segitő pénztár ügyében. ‘
Aoy. 2. D.u. 2 6, Az ipartestületi beteg segítő- 

pénztár alakuló közgyűlése.
Xov- 4StínA 7- huszárezred tisztikarának lóver-

Nov- 18- Eépkiállítás megnyitása a városházán.

Abdullah effendi kiutasítása.
A titokzatos török kényszerutlevele.

— okt. 26. 1
Az egész városban rendkívüli feltű­

nést keltett a Szabadság tegnapi híradása 
arról, hogy a Debrecenben hetek óta 
kolduló Abdullah Nedjati effendi nem 
torok császári kapitány, hanem közön­
séges kóborló, aki kalandos mesékkel 
és saját jámbor képzelődésének előírása 
szerint összetákolt cifra egyenruha vará­
zsával adóztatja meg a jólelkü emberek 
könyörületét.

Lz a híradásunk, mely megelőzte a 
a kalandos idegen leleplezését és a be­
következett hatósági intézkedést, — telje­
sen a valóságot tárta fel s ezzel hozzá 
járult annak meggátlásához, hogy a ti­
tokzatos kóborló meg ne tarthassa mára 
hirdetett felolvasását.

Abdullah Nedjatit, akinek valódi 
nevét senki sem tudja, tegnap d. e. 9 
órára megidézte Boczkó Sámuel főka ni- 
tány és a felvett jegyzőkönyv adatai 
alapján kényszer-útlevéllel kiutasította 
Abdullaht Debrecenből.

azt a függést, melyben az által él, hogy 
terményeinek ma úgyszólván egyetlen 
piaca Ausztria s életbe vágó fontos­
ságúnak mutatta ki azt a feladatot, 
hogy keressük az utakat a közgaz­
dasági kérdések megoldására olyképpen, 
hogy az ország kárát ne vallja. Az uta­
kat nemcsak metaforaképen értette, ha­
nem valósággal utakat kell keresnünk, 
hogy Magyarország terményei számára pi­
acokat találjunk és minden rázkódás ve­
szedelme nélkül jussunk el a közgazdásági 
kibontakozás biztos céljához. Ez az ő törek­
vése. ebből a szempontból mérlegeli 
folyvást az eshetőségeket és kell, hogy a 
nemzet boldogulása érdekében ez vezé­
relje az egész szabadelvű pártot.

A képviselő nyilatkozata rendkívüli 
tetszést aratott és megnyugtató hatású 
volt.

Kívüle szóllottak még Puky Gyula 
főispán. Kerekes Géza pártelnök, dr. Kö- 
rössy Kálmán, dr. Balázs Ödön, Szen- 
tesy Volaffkn Popper és mások ünne­
pelték a képviselőt és a szabadelvű párt 
eszméit.

A barátságos vacsora késő éjszaka 
ért véget.

A kényszer-útlevél Debrecenből 
Zimonyon át Törökországba, illetve a 
kalandor ismeretlen hazájába szólt.

Abdullah megtörtén bevallotta, hogy 
ő valóban koldulásból él és nem török 
császári tiszt.

A főkapitánysághoz Rudnay Béla 
főkapitány aláírásával hivatalos értesítés 
érkezett arról, hogy Abdullaht a fővá­
rosból is kiutasították meg nem enge­
dett koldulás és illetéktelen címek, rend­
jelek és egyenruha viselése miatt.

A 89, gyalogezred parancsnokságá­
hoz pedig a budapesti törők konzulátus 
átirata érkezett meg tegnap reggel, mely 
szerint Abdullah nem török tiszt, hanem 
közönséges szélhámos. A török konzulá­
tus már rég keresi s kívánatosnak 
tartja letartóztatását és Konstantiná­
poly ba toloncolását.

Abdullah Nedjati, az ál-török kapi­
tány Debrecenben kalandos beszédeivel, 
cifra egyenruhájával, rendjel-gyűjtemé­
nyének nagy készletével sok előkelő 
egyéniséget megtévesztett és körülbelül 
négyszáz koronát koldult össze apró 
kölcsönök és könyöradományok címén.
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Csaknem minden kiváló állású elő­
kelőségünket megsarcolta ; ezenfelül ven­
déglőkben, fogadókban ingyen élt és 
még közvetlen jóakarata gyámolitóit is 
5—10 korona erejéig megkárosította.

Mivel azonban ellene följelentést 
senki sem tett és a főkapitányság nem 
állapíthatta meg, követett-e el valamely 
törvénybe ütköző bűncselekményt: Bockó 
Sámuel egyszerűen kényszer-útlevelet 
adott neki Zimonyon át hazájába és 
.Debrecenből kiutasította.

Abdullah Nedj'aíi már el is hagyta 
a várost.

Részletes híradásunk erről a kalan­
dos esetről egyé haránt a következő.

(Á leleplezés hatása.)
A Szabadság tegnapi számának köz­

lése alapján a török imposztor csinytevó 
séről beszélt az egész város. Hiszen he­
tek óta mindenki látta a színpadias cico­
mával kiöltözködött alakot és csodálta 
hihetetlenül hóbortos összeállítású egyen­
ruháját.

A kirakatokból reggel nyomban 
bevették a kalandor arcképeit és képes 
levelező lapjait, melyekkel a kolduló ide­
gen elárasztotta Debrecent.

A felolvasás elmaradása is termé­
szetes következménye lett a mi híradá­
sunknak és a főkapitány tapintatos, eré­
lyes intézkedésének.

Most már mindenki csóválta a fejét 
és azt állította, hogy előre gyanította a 
ravasz török szélhámosságát.

Valószínű egyébaránt, hogy nem is 
török a nevezetes csavargó, hanem ma­
gyarországi származású, aki Törökország­
ban hosszabb ideig csavargót! s kezdet­
leges ismereteit világszerte űzött kalan­
dozásaival gazdagította. Egyenruhája gya­
nús keveréke volt a paraszti Ízlés tapo­
gatózásának és a hiú értelmetlenség­
nek.

Kabátja perzsa tiszti szabást utánzó 
zubbony, vállain és karján paszományok­
kal és arany csillagokkal. Nadrágja ve­
gyest huszár és lengyel szabás közt 
ingadozott, kardja közönséges magyar 
közhuszári kard, csizmája pedig szöges 
•veretű mezei munkás-csizma. Mellét 
■zagyván ékitették a bajor, perzsa, török, 
búr, spanyol stb. érdemjelek.

Volt köztük zsidó csillag és Kos- 
suth-ereklyekép, továbbá osztrák-magyar 
hadi érem. És éppen ez utóbbi okozta 
vesztét, mert ez keltett gyanút az ezved- 
■parancsnokságnál is ellene, amennyiben 
ilyen érmet csakis osztrák-magyar ka­
tona viselhet.

(Abduilah a rendőrségen,}
Tegnap délelőtt 9 órára idézték Ab­

dullah Nedjátit a rendőrséghez.
A főkapitányság kérdésére a buda­

pesti államrendőrség a következő távirati 
felvilágosítást adta:

Abdullah effendi nem török 
testőrtiszt, koldulásból él, büntetve 
nem volt, de figyelmeztetve, hogy 
távozzék a fővárosból. Állítólag dci- 
receni születésű.
Végh Gyula főkapitány helyettes 

vette föl vele a jegyzőkönyvet. Érdekes, 
hogy Abdulah Budapesten debreceni, itt 
nálunk eleinte ceglédi születésűnek val­
lotta magát; most pedig a hatóság előtt 
azt állította hogy Konstantinápolyban 
született.

Saját vallomása ez :
Abdullah Negváti effendi 34 éves 
mohamedán vallásit konstantinápo­
lyi születésű damaskusi illetőségű tö­
rök császári lovastiszt. Atyja Jus­
tus basa török tábornok.
Ezzel szemben jellemző a szélhá­

mosra, hogy a budapesti rendőrségnél 
felvett jegyzőkönyvben debreceni szüle­
tésű magyarnak vallotta magát.

(A rendőri jegyzőkönyv.)
Jegyzőkönyv. Felvette 1 égh Gyula 

h. főkapitány, okt. 25-én d. e. 9 órakor. 
A rendőrség felszólítja nevezettet, hogy a 
várost hagyja el és már a mai estét ne 
töltse Debrecenben.

Abdullah erre kijelenti, hogy szíve­
sen azonnal eltávozik de nincs pénze, te­
hát kónyszerutlevelet kér. A jegyző­
könyv aláírása alól kéri felmentését. —- 
Végh Gyula elengedte az aláírást, mert 
nem büntetés a rendőrségi eljárás^ célja, 
csupán az, hogy nevezettet a városból 
eltávozásra kötelezzék.

(A kényszer-ntlevél.)
A rendőrfőkapitányság Abdullah 

részére a következő kényszer-útlevelet 
állította ki :

2493 iri
1902.

Kény szer-útlevél.
Debreczen sz. kir. város tolonc 

hatóságától.
Abdullah Negyáti damaskusi 

származású és illetőségű 34 éves 
mohamedán vailásu innen Z mo­
nyon át hazájába visszautasított - 
ként szálliltatik.

Személy 1 eirása : Termete ma­
gas, arca tojásdad, haja fekete, 
orra rendes, szeme fekete, szemöl­
döke fekete, szája rendes, bajusza 
tömött, beszél magyarul, franciául, 
törökül. Sajátkezű írása nincs. Öl­
tözete állítólag török katona-ruha, 
oldalfegyver.

Észrevétel. Pl kényszer-útle­
vélnek a visszautasított valódi 
megérkeztének bizonyítása mellett 
haladéktalanul való visszaküldése 
kéretik.

Kelt Debrecenben 1902. okt. 
25-én.

1 Tg/i Gyula, 
r.-ÍSkapitányhelyettes.

Mikor ezt a kényszer-útlevelet a 
titokzatos kalandor megkapta, igy szólt: 

— Kezét csókolom !
Es alázatosan meghajtotta magát 

és sietett a rendőrség helyiségét miha­
mar elhagyni.

(A török konzulátus jelentése.)

A 39 ik gyalogezred debreceni 
parancsnoksága nevében Vogel ezredes 
parancsnok kérdést intézett a budapesti 
török főkonzulátushoz, mert feltűnt neki, 
hogy a félmüveit, esetlen viselkedésű 
Abdullah nem jár szabályszerű egyen­
ruhában és oly érdemjeleket visel, me­
lyek viselésére feljogosítva egyáltalán 
nem lehet.

Az ezredparancsnokság megkeresé­
sére tegnap reggel érkezett meg a hi­

vatalos átirat, melyben a budapesti tö­
rök főkonzulátus azt jelenti, hogy Ab­
dullah nem török testőrtiszt, nem gárda 
kapitány, egyáltalán nem is török ka­
tona, hanem közönséges csaló szélhámos. 
A konzulátus régen keresi a fővárosból 
eltűnt embert és azt írja az ezredpa- 
rancsnoksághoz, hogy legjobb lenne őt 
letartóztatni és Konstantinápolyba szál­
lítani.

Erre semmi alapos ok és hivatalos 
megkeresés nem lóvén, a rendőrség a 
leghelyesebb eljárással szabadította meg 
a debreceni közönséget Abdullah Ned- 
játi effenditől, aki valószínűen nem 
egyéb ravasz szélhámosnál.

* Istentiszteletek. Holnap vasárnap 
az ev. ref. templomokban következő sor­
rendben tartják meg az istentisztelete­
ket : A nagytemplomban Kovács Zsig- 
mond s. lelkész, a kistemplomban Mit- 
rovics Gyula lelkész, az uj templomban 
K. Tóth Kálmán lelkész, az ispotálv 
templomban Csighy Andor s. lelkész, 
a szegényházban Hajdú Zsigmond püs­
pöki titkár és a csapókerti imaházban 
Kovács János ncpisk. felügyelő.

Aromái kathol'kus templomban: 
Délelőtt 6 órakor misét mond Nyári 
Ignác, 7 órakor Szabó István. 8 órakor 
szt.-mise a főgymnasium részére, 9 óra­
kor ünnepélyes nagy misét tart doktor 
Wolafka Nándor v. püspök nagy segéd­
lettel, mely után Szabó István szt.-be- 
szódet mond. Háromnegyed 11-kor misét 
mond Molnár K. Dezső h. igazgató, 
melyen a Svctits zárda növendékei és az 
elemi iskolák vesznek részt. Fél 12-kor 

1 misézik Brősztel Lajos. Délután fél 3-kor 
keresztény tanítást tart dr. Wolafka 
Nándor v. püspök, 3 órakor lytánia, 
mely után rózsafüzér lesz.

A gör. kath. kápolnában reggel íi 
órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 
órakor szt. mise, délután 3 órakor ve- 
csernye és 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

Az ág. hitv. ev. templomban d e. 
10 órakor istentiszteleteket tart Materny 
Lajos főesperes.

* Madarász József betegsége. Az öreg 
kurucot, Madarász apót fájó kimondani 
is, utolérte az aggság átka. A minden­
kor friss egészségnek örvendő jubilált 
honatya egy idő óta betegeskedik és 
egészsége helyreállítása végett szabad­
ságot kért a Háztól. Ez a szabadság teg­
nap lejárt és miután szünet van, most 
az elnökhöz fordult, hogy szabadságát a 
mai naptól november 15-ig toldja mer. 
Apponyi Albert gróf házelnök természe­
tesen megadta az engedélyt.

* Házasságok. A hét folyamán Deb­
recenben a következők kötöttek házas­
ságot: Bodrogi Gyula- Endrész Anna, 
Tokaji Mihály—Pudleiner Ida, Tóth Fe­
renc—Orosz Ida, Mocsár József—Gyön­
gyös)' Juliánná, Dr. Abrahám Dezső— 
Rickl Piroska, Szőlőssi Lajos—Gere Ju­
liánná, Péntek József—Vagner Juliánná, 
Dalmi Károly—Péntek Emilia, IJzony: 
Sándor—Szabó Zsuzsán na, Halló Hen­
rik—Kerékgyártó Erzsébet, Szabó Ist­
ván—Vedres Róza, Szilágyi Bálint— 
Domokos Anna, összesen 12 pár.

* Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán a következő haláleseteket jelentet­
ték be: Debreceni István ev. ref. 13 éves, 
Pavlovszky Géza róm. kath. 10 éves és 
Domokos Gyula ev. ref. 8 hónapos.

* Bródi Henrik vizsgálati fogságban 
Tegnap dólelőtt hallgatta ki Hoffmann 
József törvsz. vizsgálóbíró Bró/li Henri-
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Jket a sikkasztással vádolt volt törvény­
széki irodaigazgatót. A kihallgatás ered- 
ményeképen elrendelte a vizsgálati fogsá­
got, mi ellen Bródi a törvényszék vád- 

, tanácsához fellebbezett.
Az a hir, hogy Bródi Henrik ideig 

äenes szabadlábra helyezése érdekében 
egyesek a vádtanács által meghatáro­
zandó biztosítékot letették volna, — nem 
áll. A tegnapi nap folyamán e tárgyban 
senki sem jelentkezett a kir. törvény­
széken.

* A gazdászok napja. A pallagi gaz­
dasági intézet hallgatóinak mozgalmas 
napja volt a tegnapi nap. Két egyletük­
nek, a Gazdász Segítő Egylet és a 
Torna és Vivő egyletnek tisztikarát vá­
lasztották meg, este pedig ismerkedési 
estélyt rendeztek az Angol királynő ét­
termében.

A (íazdász Segítő Egyesület tiszti­
kara következőképen alakult meg: elnök 
Miklya Z. András, alelnök Mészáros 
Lajos, főjegyző Sommerfeld Arthur, 
pénztárnok Balogh Sándor, bizottsági 
tagok : Szeßztay István, Förster János, 
Farkas Elemér, Joób Márton, Báthy 
László és Kormány Béla, póttagok: 
László Endre, Tisza István.

A Torna ós Vivő Klubban elnök 
Lovass Béla, titkár Horváth István, 
pénztárnok Fullajtár István, szertárnok 
Balogh Sándor, bizottsági tagok : Förs­
ter János, Themleitner Sándor, Csont 
Ernő, Szabó Zoltán, Ottlik Iván, Veisz 
Imre, póttagok : Réthy Ernő, Bírói Gyula 
ás Geróby Fülöp. A vivómesterre vonat­
kozólag még nem történt döntés, de ér­
tesülésünk szerint a gazdasági ifjúság 
tekintélyesebb része Sz. Benedek Sándor 

\ vivómestert óhajtja kiválasztani.
A gyűlések és választások lefolyása 

■ után az ifjúság fogatokon az Angol ki­
rálynőbe hajtatott, a hol az ismerkedési 
estélyt rendezték. A bankett étrendje 

i következő volt :
Tok tartár mártással,

Bélszín gazdász módra.
Sültek : malac és jérce.
Saláta: vegyes befőtt.

Almás rétes.
Vegyes gyümölcs.

Sajtok.
Asztali fehér bor.

Rizling Szentkirályi féle.
Vörös merlott.

A fényes banketten a tanári kar és 
több mint 80 gazdász vett részt. Felkö­
szöntőket mondottak Miklya Z. András 
a tanári karra, dr. Szóil László tanár a 
gazdászokra, Ormándy János intéző az 
első évesekre, stb.

Az estélyt a lelkes gazdász ifjúság 
az Isten álld meg a magyart nemzeti 
dallal nyitotta meg.

* Lelőtt tolvaj. Simonyi Pál, ki mint 
erdőőr a nagyváradi Káptalan Sáránd 
melletti erdejében van alkalmazva, je­
lentést tett a debreceni főszolgabiróság- 
hoz, hogy e hó 23-án délután, mikor ren­
des körútját végezte egy emberrel talál­
kozott, ki összekötött facsomót cipelt ki­
felé az erdőből. Felszólította, hogy áll­
jon meg és a nála levő facsomót, továbbá 
fejszéjét adja át neki zálogképen, mint­
hogy az erdőben tát vágni tilos. Az em­
ber megállóit, de ahelyett hogy átadta 
volna fejszéjét, két kézre kapta s neki­
rohant az erdőőrnek. Simonyi félreugrott, 
lekapta válláról fegyverét s hátrálva négy 
ötször falszóllitotta a dühöngő fatolvajt,

I hogy álljon meg. Miután a saját épségé- i 
I nek veszélyeztetése nélkül tovább nem j 
: kérhette, belelőtt a támadó tolvajnak, a 

lábába. Az összerogyott, — de mig Si­
monyi szekérért ment — elvánszorgott 
az országúiig s ott valami kocsira kapva 
hazahajtatott Sárándra. A lelőtt tolvaj, 
mint később Simonyi kinyomozta, Dobos 
József sárándi lakos. Az ügyet áttették 
a kir. ügyészséghez.

* Jelentkezésakitonai összeírásra. A vá­
rosi tanács katonaiós illetőségi ügyosztálya 
felhívja azon debreceni s más közsógbeli 
illetőségű állítás és népfölkelő köteles 
ifjakat, a kik az 1830, 1881, 1882, 1883 
ós 1884-ik években születtek, hogy ösz- 
szeiratásuk végett a katonai ügyosztály 
hivatalos helyiségében (városház, kereszt- 
épület I. em. 18. ajtó) naponként a hi­
vatalos órák alatt délelőtt 9—12-ig, dél­
után 3—6-ig 20 nap alatt de legkésőbb 
november hó végéig annyival is inkább 
jelentkezzenek (a jelentkezéshez illető­
ségi bizonyítvány, keresztlevél, munka 
vagy cselédkönyv, tanulóknak a lecke 
látogatási bizonyítvány magukkal ho­
zandó) mert a ki ezen jelentkezést a nél­
kül, hogy legyőzhetlen akadályok hát­
ráltatták volna — elmulasztja, kihágást 
követ el és 10 koronától 200 koronáig 
terjedhető pénzbírsággal vagy ennek meg­
felelő elzárással fogják büntetni.

* Jótékonyság. Lukács Armin ur egy 
törvényszéki kereskedelmi tárgyaláson a 
részére kiutalványozott 6 korona szak­
értői dijat a rabsegélyző egyletnek ado­
mányozta.

* A szent korona másolata. Érdekes 
ötvös munkát mutatott be tegnap szer­
kesztőségünkben Polgár Gyula ur ; a 
magyar szent koronának és a koronázási 
jelvényeknek miden tekintetben hü, 
meglepően művészi utánzatát. A müvet 
maga Polgár Gyula készítette s úgy ké­
szült, hogy könnyen összerakható és 
szétszedhető legyen a szerint, amint ki- 
lencszáz éves történetének egyes korsza­
kaiban átalakult. Polgár Gyula e müvét 
be fogja mutatni az összes iskolákban 
is, a jogakadémián is s tekintve, hogy a 
sikerült minta igazán művészi becsesei 
és tudományos értékkel bir, ajánljuk úgy 
az egyes hatóságok, iskolák mint a ma­
gánosok figyelmébe. Tegnap a kath- fő­
gimnázium és a kereskedelmi akadémia 
ifjúságának mutatta be ügyes történeti 
előadás keretében. Kedden a főreáliskola, 
szerdán a kollégium ifjúságára kerül 
sor. Valószínű, hogy a városházán nyil­
vános előadáson is bemutatja Polgár 
Gyula a kiváló mimelő s jellemalakitó 
művész ezeket a szent jelvényeket, me­
lyeknek megismerése s szinről-szinre lá­
tása a mily élvezetes, épp oly tanulsá­
gos is.

* Tolvaj csavargó. Juhász Sándor 
loglalkozás nélküli csavargó tegnap este 
az Osztrák-Magyar Bank palotájában 
koldult s hogy a szerény keresményen 
némileg lendítsen, a pincéből ellopott egy 
szekercét. A lopást észrevették, Juhászt 
elcsípték ós további intézkedésig le­
csukták.

* Csikósok harca. Albert Miklós vá­
rosi csikós összeveszett a Hortobágyon 
egyik pajtásával. Ölre mentek, majd 
botra került a sor, — s vége az lett, 
hogy Albert össze-vissza verve maradt a 
harctéren. A cimbora látván, hogy a do­
lognak fele sem tréfa, segítségére ment 
elpáholt ellenségének s miután kibékül­
tek, behozta a debreceni közkórházba. 
A legérdekesebb az a dologban, hogy

Albert nem akarja megnevezni harcias 
cimboráját, pedig oly csúnyán össze van 
verve a feje ós egész teste, hogy az orvo­
sok véleménye szerint 3 hétig is keli 
nyomnia az ágyat.

* Halálos szerencsétlenség a rákos! 
pályaudvaron. Tegnap délután tudósítónk, 
távirati híradása szerint végzetes szeren­
csétlenség történt a rákosi rendező pá­
lyaudvaron. A 2696 sz. mozdonyon vol­
tak Lázár Béla mozdonyvezető, Elekes 
Ferenc fékező ós Vágó István fiitő, mi­
dőn a mozdony gőzcsöve megeredt s a 
kiáradó gőz Vágó Istvánt leforrázta. — 
Lázár Béla leugrott a veszedelem elől, 
de oly szerencsétlenül, hogy egy a másik 
vágányon haladó mozdony leszakította, 
altestét. Még mielőtt a kórházba szállí­
tották volna, meghalt. Elekes sértetlen 
maradt. A rendőrség megindította a nyo­
mozást, de még nem lehetett megállapí­
tani, hogy mi vagy ki okozta a bajt.

x A szegénység sznlőanyja mint is­
meretes delog is : a restség. Számtalan 
családot tesz tönkre, hanem küzdünk el­
lene. A restség az embert a javaitól, va­
gyonától, a restség előbb utóbb még az 
egészségétől is is megfoszthatja, mert sok 
betegség kifejlődhetik a gondatlanságunk 
folytán, a melyek előbb csekélységnek 
látszottak. Ilyen például a gyakran elő­
forduló tüdővész, melynek kitörése már 
előbbre visszavezethető és lélegzési, szer­
vibajokban kereshető. Hurutok, tudőesues 
bajok, astma, fejfájás makacs köhögés, 
rekedtség, ezek olyan bajok, melyeknél a 
bacillusok iránt nagy a fogékonyság és 
mindenkinek kötelessége, ha ez a baj 
fellép, már jó előre óvintézkedéseket tenni. 
Van a bajok ellen egy csodálatosszer, a 
mely mostanáig minden e bajok ellen 
ajánlott gyógyszert a maga hatásában 
felülmúl, ez a : „Pecíora*

A ki az igazi „Pectorá“-t megren­
delni óhajtja, az forduljon Budapestre & 
„Diána“ gyógyszertárhoz Károly-kőrut 
5. szám. a mely ezt a gyógyszsrt csoma­
gon kint 2 koronáért megküldi.

x Dr. Winkler Jenő egyetemes orvos 
tudor, fogorvos. Kossuth-utca 26. Fogad 
naponta délelőtt 10—12-ig ; délután fél 
3— 5-ig. Minden kedden délben 12—L 
óráig szegény sorsú fogbe1 egeknek ingyen 
rendelés.

x Szerencse a szereacséllenségben. A
jónevü L. vendéglős nemrég eladta üzle­
tét, hogy San-Franciseoban élő gyerme­
keihez költözzön. Körülbelül 60.000 ko- 
ronáx'al kelt útra. Ismerősei alig gondol­
tak már reá, mígnem itthon az a hir ter­
jedt el róla, hogy L.-et Brémában, mi­
dőn az Amerika leié induló hajóba akart 
szállni, ügyes zsebmeíszők teljesen kifosz­
tották. Ugyanezen időtájt L.-nek egyik 
ifjúkori barátja egy hosszú panaszos le­
velet kapott, melyben L. igazolta a hír­
lap közlemények valódiságát és arra kéri 
O barátját, hogy jönne segítségül azon­
nal Brémába. A baráti kötelék folytán ö. 
azonnal odautazott. T ma, O. felesége, a 
következő meglepő levelet, kapta férjétől: 
„Képzeld csak, hogy L.-nek a nagy 
pechje mellett minő nagy a szerencséje 1 
A gazemberek kilopták zsebéből a pén­
zel telt tárcát és ezt kiürítve, eldobták. A 
rendőrség megtalálta a tálcát és ebben 
nem talált egyebet, mint egy sorsjegyet, 
melyet L. a Török A. ós Társa bankhá­
zánál, Budapest, VI., Teréz-köru 46 a 
mely tudvalevőleg hazánkban a legna­
gyobb osztálysorsjáték-üzlet, vásárolt 
Közben az osztálysorsjáték húzásai vol­
tak s te emlékszel reá, hogy elutazásom 
előtt Töröktől huzási jegyzőket kértem. A
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mint L. sorsjegyét mutatta, a nélkül hogy 
bármire is gondoltam volna, megnézem a 
sorolási jegyzéket és látom, hogy L. sors­
jegyét nagy nyereménynyel húzták ki. 
Képzelheted, mennyire örült ennek L.Képzelheted, mennyire örült 
barátom.,,

x Nincsen ajándék! ezt kizárják leg­
olcsóbb áraink. Divatos női ruhák elmék, 
díszek, Barehetek, kendők, melegalsók 
Boros Testvérek nőidivat áruházában, 
Debrecen Kossuth utca. 6.

x Elösmert legjobb ízlésű úri divat
újdonságok nagy választékban érkeztek 
u. m. remek nyakkendők, Ingek, kalapok 
izijd s. a 1. ieltünő olcsó szolidárakon 

Fekete Jakab úri divat és kalapgyári rak­
tárában Debrecen, főtér kistemplom mel­
lett

S Z I N H A Z.
Színházi műsor:

Okt. 28. vasárnap: délután Az igmdndi kis 
jó? népszínmű, este Idám és Éva, daljáték, 
először.

Okt. 27. hétfő : Adám és Éta, daljáték. (B.)
Okt. 28. kedd: Lemondás, színmű. (C l
Okt. 29’ szerda: A btllevilei száz, daljáték. 

Jößezör. (A.)
Okt. 30. csütörtök : A betlevilei ss'áz, daljá­

ték. (B.)
Okt. 31. péntek: .a velencei kalmár, Shak- 

spere színmüve. (C.)
Nov. 1. szombát : Párisi élet, daljáték. (A.)
Nov. 2. vasárnap: délután A kukta kisusz- 

ssovy, énekes bohózat, este Dős*o Gy'óryy, szomorú- 
játék.

— (Othello.) A tegnapi est elsőbben 
a költészet teljes diadala volt. A szinház 
az utolsó zugig megtelt és az ájtatos 
közönség hódoló gyönyörűséggel élvezte 
Shakspere szellemének örökkévaló felsé­
ges alkotását. Az áhitat azonban nem­
csak a nézőtéren keltett ünnepi hangu­
latot, hanem a színpadon az összes sze­
replők lelkét is megihleti. Dicsősége a 
debreceni közönségnek, hogy a színház­
nak templommá avatásán nemes érzéke 
sugallatára oly nagy számmal megjelent 
és dicsősége a színtársulatnak, hogy 
Othello fönségét játékával nem zavarta 
meg. Minden szereplőn észre volt vehető 
a tiszta művészi törekvés. Jól ment a 
rendezés, gondos volt a játék, éneklő 
szavalás nem kínozta a fület, a magasz­

tos verseket a színészek oly lelkesen, 
oly bensőssggel mondták el, mintha 
imádkoztak volna. Tökéleteset, hibátlant 
senkitől se vártunk. Ahhoz egy ember­
élet kell és a legnagyobb alakitó tehet­
ség, hogy a játék megközelíthesse azt a 
valóságot, m ely fyhakspere müvéből ra­
gyog ielénk. Azt hiszem elég dicséret­
nek, hogy a darabot az előadás nem 
rontotta el. Klenovivs György a címsze­
repben lelke forró vágyakozásával ipar­
kodott a nyilvánosság első lépcsőfokáig 
jutni. A mi erején felül való, azért nem 
gáncsolható, amit tanulmány, lelkesedés, 
gond és szorgalom nyújthat, a részben 
nem maradt adós. Menszáros Margit az 
édes Dezdémonát bensőséggel, a róla

alkotott bájos képzet megzavarása nél- J 
kül játszotta. A szövetségben a harma­
dik Sebestyén volt, akinek Jágója már 
az alapos megértés eredménye, csupán a 

vér lüktető melegét hagyta ki szinei kö­
zül. Pedig a gaz Jágó vér dolgában tü­
zes fickó, a kiből a gonoszság epéjén 
kívül a humor ötletessége is ki-ki bú­
gján, A többiek kisebb-nagyobb szere­
peikben mind az igyekezet őszinte, 
buzgó katonái voltak.

— (A jövő hét műsora.) Dicsérjük a 
színigazgató arra való komoly törekvé­
sét, hogy műsora ne csupán változatos, 
hanem értékes is legyen. Makó Lajos 
művészi Ízlésével azonban nem tartjuk 
összeegyeztethetőnek, hogy ezen a héten 
egy régi, ócska daljátékot vesz elő a 
poros könyvtárból, ahol az megérdemelt 
bukások után hosszú évek óta nyugszik 
és a debreceni közönségnek azt hirdeti, 
hogy : itt először. Igaz, először adják.
De ez a valóság mégis némi megtévesz­
tés; mert a bemutató előadás fogalma 
az újabb és legújabb termékek bemuta­
tásán túl a múltak avarjáig legfölebb 
akkor terjeszkedhetnek, ha onnan mél­
tatlanul elfödött igazgyöngyöt hozhatna 
elő. így azonban kissé furcsán hangzik, 
hogy Milöcker rég eltemetett Belleville! 
szüze nálunk 1902-ben támad fel, mint 
újdonság. — A műsor egyébaránt, is­
métlem, becsületére válik Makó Lajos 
neme? irányú buzgóságának. Remekmű 
ismét . zerepcl a műsoron ; meg pedig 
megint . haksperei darab, A velencei 
kalmár Nagyon helyes! Aztán Jókai 
Mór fölötte hatásos és szépen megirt 
szomorujátéka. Dózsa György. Ez is jó. 
Nemkülönben Karezag színmüve, a Le­
mondás. Továbbá szerencsés gondolat 
Offenbach egyik bájos zenéjü daljáté­
kának, a Párisi élet nek kitűzése. Egy 
pár kitűnő szerepe jóizü. mulatságos 
alak, — csak jó kezekbe kerüljön.

Örült nagyherceg.
Szentpétervár, október 25. A Livá- 

dia közelében, Balúklavában lakó Kons- 
tantinovics Miklós nagyhercegen a té­
boly jelei mutatkoznak. A nagyherceg 
tatár ruhában jár, haját leborotváltatja 
s szüntelenül átkozza a cárt.

Frigyes Királyi herceg utazása.
Pécs, október 25. (Saját tudósit ónk­

tól) Frigyes királyi herceg és Izabella 
királyi hercegnő ma reggel Budapestről 
ideérkeztek. Innen Baranya-Monostor- 
állomásra folytatták utjokat, a honnét 
kocsin béllyei birtokukra hajtattak. A 
főhercegi pár f. hó 30-áig Béllyén va­
dászik, majd visszatér Pozsonyba, ille­
tőleg Bécsbe.

A húsz milliós csalás utójátéka.
Paris, október 25. (Saját tudósitónk­

tól.) Több oldalról egybehangzóan jelen­
tik, hogy a tegnapi minisztertanács a 
párisi rendőrprefekturán történt dolgok­
kal foglalkozott és a közbiztossági szol­
gálat főnökének, Cocheferi-nek elmozdí­
tását határozta el. Cochefert ellen az a 
gyanú merült fel, hogy a Humbert-csa- 
lád üldözése körül több kötelességmu­
lasztást követett el, sőt a Gaulois azt 
mondja, hogy előmozdította Humberték 
szökését.

Földrengés Zágrábban.

TÁVIRATOK.

Zágráb, október 25. (Saját tudósí­
tónktól.) A meteorológiai intézet jelenti: 
1 egnap este 6 óva 52 perekor Zágrábban 
körülbelül négy másodpercig tartó f'iisrgő- 
leges földrengés volt. A földrengés gyönge 
volt és a városban egyáltalán nem oko­
zott kárt. Zágrábon kívül még .Sumobor- 
ban, Zabokban, Stubicában és Szesz ve­
tőben erezték a földrengés helyi termé­
szetű volt.

A bécsi műegyetem uj rektora.

Az 1907-iki határidő. Bécs, október 25. (Saját tudósítónk-

Budapest, okt. 25. (Saját tudósítónk 
távirata.) A Független Magyarország­
ban hosszabb nyílt levelet intézett ma 
Szó// Kálmán miniszterelnökhöz Polonyi 
Géza, aki a gazdasági kiegyezés kérdé­
sét tárgyalja ebben a cikkben. A félhi­
vatalos Magyar Nemzet jelenti, hogy 
Polonyi kommentárja helytelen és téves. 
Az 18119. évi XXX-adik törvénycikk he­
lyes magyarázata az, hogy az 1907-es 
határidő a mai állapot fentartásának ha­
tárideje az osztrák viszonosság feltételé­
vel. Egyéb feltételt a törvény nem tű­
zött ki. Egyébként az ügy a képviselő- 
házban szóba fog kerülni s akkor a mi­
niszterelnök meg fogja rá adni a 
választ.

tói.) A bécsi műegyetem uj rektorát, 
Knifft Guido drt ma délben iktatták be 
hivatalába.

Gabonatőzsde.
Budapest, október 25. (Hajéit tudósi- 

tónk távirata.) (Déli zárlat.) Buzakinálat mér­
sékelt, vételkedv korlátolt. Nyugodt irányzat mel­
lett 20,000 métermázsa került forgalomba válto­
zatlan árakon. Egyéb gabonanemek változatja-

Idő: szép.
Búza októberre 752—03,

„ áprilisra 7-39—40,
„ áprilisra 6-37—38.

Gabona októberre 6-45—40.
Tengeri májusra 5'7(i—77.
Repce 11 -75 -85.

)
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Regénycsarnok.
A szép színésznő.

A Szabadság számára irta: Rudnyánszky Gyula.

Folyt, űs vége. 17.
Hanem arra nem szimitott a szép 

színésznő, hogy egyszer váratlanul ki 
log sütni a nap az ő rejtett virágira és 
egy napon megjelenik a kisértés.

Es ez a kisértés egy esős délután 
(Hatos csöndjében hirtelen megjelent neki.

Domoszlai szótlan volt és korán bú­
csúzott. Klárát is tudja isten, mi lelte ! 
Egész délután nem mert ránézni Do- 
moszlaira s mindig attól félt, hogy meg­
fogja a kezét és mond neki valamit.

Domoszlai azonban hallgatott. Bu- 
csuzáskor, igen. az utolsó pillanatban, 
mikor már kalapja a kezében volt s má­
sik kezével az ajtó kilincsét fogta, egy­
szerre hozzáhajolt és izzó lázzal suttogta 
a leány fülébe .

— Klára, hát mi már sohasem ért­
jük meg egymást ? Tudja, hogy szeretem; 
tudom, hogy szeret, Mikor kapom meg 
hát őszinte átalakulásom jutalmát ?

Es hirtelen meg akarta csókolni.
Klára ijedten kapta el fejét. Láng­

vörös lett az area.
Domoszlai a eerakához nyúlt.
— Szeretlek, szeretsz ! Mond, édes, 

mikor árulod el, mikor ?
— Ma este ! — lehelte Klára alig 

hallható lágy hangon.
— Előadás után"?
— Igen.
— Eljövök,
— Várlak !
Megszorította a kezét és kituszkolta 

az ajtón.
Domoszlai diadalmasan ment ki. A 

leány pedig egyedül maradt a szobában.
— Ma este ! Ma este ! — suttogta 

• gépiesen és lankadva roskadt a székbe.
Tehát egész élete egy pillanat alatt 

elsülyed az örvénybe, a ragyogó világ, 
mely szivében volt, iszapba merül. A 
szép színésznő neve eltűnik és feltámad 
a rossz színésznő, a ki olyan, mint a 

' többi. Nem, nem! Mezei Klára sohasem 
1 lesz olyan, mint a többi.

Szereti Domoszlait, szereti az első 
szerelem édes gyönyörével. Meg tudna 
halni egy csókjáért!

De hát egyetlen csókja nélkül nem 
tudna meghalni ? Végig simította láztól 
veritékes homlokát reszkető ujjaival.

— Szeretlek, szeretlek, te szép bű­
nös ember! — suttogta félig öntudatlanul, 
maga elé meredő tekintettel. — Szeretlek, 
szeretlek és meghalok szerelmemért ! Meg­
halok tisztán, érintetlenül !

Es elővette vette vasszekrénykéje 
fenekéről azt a kis üveget, melyben rég­
óta rejtegette a biztosan ölő mérget

Egy hajtásra kiitta az utolsó cseppig.
Mikor Domoszlai este benyitott az 

Ajtón, a letört liliom ott feküdt a fehér 
ágyon, üveges szemekkel, hideg ajkkal, 
hófehér menyasszonyi ruhában. Mirtusz- 
koszom volt a fején; szűz Mária-kép 
görcsösen ö.sszeszoritott kezében.

szín hTz
Ma vasárnap, október 26-án két előadás.

Délután 3 órakor félhelyárakkal:

Az igmándi kis pap.
Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor, rendes helyárakkal. 
Itt előszűr :

Ádám és Éva.
Daljáték három felvonásban. 

Személyek :
Ádám — — — Mezey Andor
Éva —- — — —• — Felhő Rózsi
Adramalek, paradicsomi kertész Krémer Jenő 
Lucifer — — — — — Nagy Dezső
Asmodi — — — — — K. Hegyi Lili

Holnap hétfőn okt. 27-ón :
Ádám és Éva.

<=r s=? „ c/lSTS!50 55?
£•■§ 22 § N ET. N sr 2,
s g- O- 5- =0 » 1 2 S3 223

ö CD
g. 55.g1 >

g « o CD 2-pt CD-
^ 92 55:
ISI ^

/'* •' •1

Fmiolendt
A világon legjobb lábbeli fényesítő és fénycrém világos lábbeliknek mely kiváló szápa 
fényt és tartósságot ad a bőrnek. Elhasznált pecsétes sárga vagy barna bőrnek

lyosín egészen uj fényt ad
Alapittatott 1632. Gyári raktár Bées, I. Schnlerstrasse 21. Mindenüt kapható.
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Gyümölcsfák
legnemesebb fajokban, magas és törpe alanyba ojtva, nagy­

bányai gyümölcstelepemről.

Körték
érési ideje: Augusztus—Szeptem­
ber. Erdélyi vajoncz, Arabiszka, 
Vásárhelyi magoncza muskotály 
befőzésre. Vilmos körte, Marga- 
rit óriás vajoncz: November— 
Deczember. Angcloni herczegnő 
broncz, Diel vajoncz: Deczember— 
Január. Sigel téli vajoncz, Cler- 
gió : Január—Február. Turnaui 
vajoncz, Zelenka virgulose, Ne­
mes IColmár: Február—Márczius. 
Pergamat esperes, Pergamat keret­
nek.

Almák

érési ideje: November—Deczember.
Arany parmen, Bismark ananas 
renet: Január—Február. Sárga 
belfleur, Ristán peppin, Török Bá­
lint Orleánsi revet: Február- 
Márczius. Kaszszeli renet, nemes 
Szórcsika.

Ringló-szilvák és magyar kaj- 
szin-baraezkok.

Árak nagyság szerint 1—2 
koronáig.

Megrendeléseket átvesz TÓTH GYULA vaskereskedö czeg
vidékre előleg ós utánvét mellett.
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Hirdetmény.
Hajdúnánás város tulajdonát 

tevő „Bocskay“ nagyvendéglő. A 
folyó évi november 9 én 6 — hat 
egymás után következő évekre, va­
gyis az 1903-ik évi január 1-től 
1908. Deezember 31-ig haszonbérbe 
kiadatik. Kik ezen vendéglőt kibé­
relni szándékoznak, zárt ajánlatukat 
a folyó évi november 7-ig bezárólag 
a polgármesteri hivatalnál beadhat­
ják.

A város fentartja magának a 
jogot, hogy a beadott ajánlatok közziil 
tekintet nélkül a felajánlott összegre 
szabadon választhat.

A feltételek a polgármesteri hi­
vatalban a hivatalos órák alatt meg- 
tekinhetők.

Később érkezett ajánlatok fi­
gyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Hajdúnánás város képvi­
selő testületének 1902. október 12-én 
tartott közgyűléséből.

Csobány László,
h. polgármester.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbiróságnak 

1902 Ö 236 30 sz. végzése folytán a néh. 
Balogh Mihály hagyatékához leltározott 
különféle mintegy 150 taliter takar, rizling 
es kizenséges ermeléki ó, nemkülönben az 
ifién mintegy 30—40 hliter bor hordóstól, 
valamint más egyéb ingóságok úgy­
mint hordók stb. önkéntes árverési 
értékesítése rendeltetvén el, — ezt 
a n. é. közönségnek azzal van sze­
rencsém tudmására hozni, hogy ezen 
Önkéntes árverést az érdekeltek közben­
sőit ével Vajfián (Biharmegye vasúti-állo­
más Bihar-Díószeg) Balog-féle szöllőtele- 
pen i. é. november hó 7-én d. e. 9 órakor 
fogom megtartani.

Dr. Mariska György.
hagy. zárgondok

338. szám
Az ISTVÁN gőzmalom-társulat

ŐRLEMÉNYEINEK

as 1887, április hó 18-án Budapesten tar­
lóit általános malomgyülésen megállapí­
tott s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítás módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

s
“08

ZG

Kötelezettség és engedmény 
nélkül,

készpénzfizetés mellett. 
Zsákkal együtt

100
kiló

kor fill

, io q co „•
-2* Se
'S 'S *3N <1 *4 M__

kor fi
A. Asztali dara nagyszemii 28- —
B. „ „ aprószemü . . . 27 í— —
0. Királvliszt . 27
1. Lángliszt kivonat .... 26 j—
2. Elsőrendű zsemlyeliszt . . 25 40
a. Zsemlyeliszt 24 40 ___
4. Elsőrendű kcnvérliszt . . 24 !-
5. Közép kenvérliszl 23 20 _
6. Kenyérliszt .... 22 -7. Barna kenyérliszt zsákkal 19 60 — —
7M, „ „ II.................... 17 Í20 _
8. Takarmányliszt 12 40 _
11. Finom korpa zsákkal . . 8 80 _
13. » „ zsák nélkül . . 8 4012. Durva korpa zsákkal 8 8012. » „ zsák nélkül . . 8 40

Csirke búza zsák nélkül . 7 60 ■ i
A zsákok sulytartalma, — telsulyt tisztasulynak

véve;
A. B. 0—6. számig 85 kiló. 

"• és 8. szám 70 „
nv 1112- 50 -Debreczen, 1902. október 26.

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.
1 nagy palaczk ára frt. 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

patllö-víasz"Gloria" Arany-í e n ym á z
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- képkeretek stb. ^aranyozására, 

szer kemény padló számára. 1 kls Palaczk ál'a 20 kr-

Fehér „Glasur“-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kapható :

Szent-Királyi Tivadar czégnél Debreczenben.

f

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész-féle BALZSAM
Közegészségügyi hatóságilag megvizsgálva és véleményezve.

IA palaczk felszerelése a kereskedelmi törvény védjegy oltalmába részesül.
Ezen balzsam úgy belsőleg, mint külsőleg használ és pe­

dig : 1. Még eddig el nem ért hatású gyógyszer a tüdő és mell 
minden betegségeinél, enyhíti a hurutot, csillapítja a kihányást, 
eltávolítja a fájó köhögést és idült fájdalmakat is gyógyít. 2. 
Kiválóan használ torokgyuladásnál, rekedtségnél és minden 
nyakbetegségekben stb. 3. Teljesen eltávolít minden lázt. 4. Meg­
lepően gyógyítja a gyomorgörcsöket, k ölik át és szaggatásokat. 
5. A könnyű székelést elősegíti és a vért valamint a vesét tisz­
títja, eltávolítja a lépkórt, a buskomnrságot, elősegíti az étvá­
gyat és emésztést. 6. Kitünően használ fogfájásoknál, odvas fo­
gaknál, megszünteti a szájbüzt, minden fog- és szájbetegségek­
nél, eltávolítja a felböfögést. 7. Kitünően használ külsőleg, 
mint csoda-gyógyszer minden sebeknél, égéseknél, fagyott ta­
gokra, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, 
fülbojt stb.

. Figyeljünk mindig pontosan a fenti zöld angyal védjegyre ! —
Hamisításoktól legjobbin megóvhatjuk magunkat, ha közvetlenül a gyárból rendelünk eredeti 

karton csomagok Van. — Az osztják magyar l irodalom bármely postaállomására küldve, 12 kis 
vagy 0 duplauveg ára 4 korona. Bosznia vagy Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Megrendelések 
csak a pénz eloleges beküldése vagy részletíizetés mellett eszközöltetnek.

'Miért szenved Ön! Mikor a biztos gyógyulásra bármiféle és bármi régi sebeknél 
biztos kilátása van és a csaknem mindig fájdalmas és veszélyes műtéteket sői 

; egyes tagok levágását is kikerülheti

™edüutiÄ’6-“"- száz levelű rózsa-balzsamával,
‘ me,y rendkívül szivóerővel bir s a sebek gyógyításában, valamint a fájdalmak 

enyhítésében utolérhetetlen. A valódi százlevelü rózsa-balzsam használható: 
a gyermek ágyasnő mellbajánál, tejgyülemlésnél, mellkemén védésnél, orbáncz, 
mindennemű sérelmek, láb vagy csont sebesülések, sebek, genyedtség, dagadt 
a.,í'k’ csontszu ellen, ütés-, szúrás-, lő-, vágás- és zuzódási sebek ellen. Hasz- 

naíható minden idegen részek, u. m.: üveg, faszálka, homok, szilánk és tüskék el­
távolítására. Mindennemű daganat, kinövés, pokolvar, ujjáképződés, sőt rákbeteg­
ség ellen, szemölcs, körümdaganat, hólyag és földörzsölt lábak gyógyítására. Minden- 
neniu eges1 sebek, fagyott testrészek, betegeknél hosszas fekvés által támadt sebek, 
njakdaganat, vértorlódás, iülzugás és a gyermekeknél előforduló kisebesed esek 
ellen stb. — A szétküldés kizárólag az összeg eloleges beküldése mellett eszközöl­
tetik. — 2 tegeiy csomagolás, szállítólevél és bérmentes megküldéssel 3 kor. és 50 fii!. 
(RT Számos bizonyítvány áll renielkezéere! "K* Figyelmeztetek mindenkit a hatástalan hamisitvá- 

s„ kt,rcm szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fenti védjegy és 
czegneK „Ihitrry A őrangyal-gnogyezertára Pregraddban“ beleégclve kell lenni. E két gyógyító 'ere-
értét. nív v / V .h,a1at’^ SZPr sohaKe r,,mllk ‘le sót ellenkezőleg minél régiebbék, annál

ér hat6?osellb»k.. n,-m ált nekik se a hideg, se a meleg, azért bármely időszakban 
használhatok. Csaknem mindig biztos sikerrel járnak, különösen mig az orvos megérkezik, ter­
mészetesen soha se szabad másféle hamisításokhoz vagy sokszorosan ajánlott hatástalan és ér- 

I l^-etekhez nyúlni melyekért csak haszontalanul dobjuk ki a pénzünket, de maradjunk
n t1 y( ? \ kipróbált, olcsó, megbizhuto s a mellett teljesen ártalmatlan, világhírű szer
melletl, melyeket minden családnál előforduló eshetőségek.e mindig készletben kellene tartani. 
Ahol a 'alódiság minden telsorolt jeleivel ellátva nem volna kapható, egyszerűen rendeljük köz-

vétlenül az alábbi cziin alatt :

I THIERRY ADOLF LIMITED őrangyal-gyógyszertárától, Pregrada Rehitsch-
Sauerbrunn mellett.

I Budapesten. Török I.; Zágrábban: Mittelbach S. és Bécsben: Brady C. gyógyszertárában.

•mm
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' !' '



190:2. október 26 SZABADSÁG 13

Szőilő karóknak,
lugasnak, úgy haszonra való 
valamint bántott és bántál- 
lan tűzi tölgy fák a \a«y
Iillőpi erdőn kaphatók, ka­
róknak való fa scak meg­
rendelésre lesz vágva, a
hámozott varga fa a Nyír 
Ábrányi vasúti állomá­
son kocsikba berakva 1ÖÖ
mázsánként 102 korona, I90i
évi vágású pedig 1Q4 ko­
rona. Czim megtudható a 

kiadóhivatalban.
" Z & \\

' X &

Öli jaj !

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és 
elnyaikasodas ellen gyors 

es biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az élvágyat nem rontják 

es kitűnő Ízűek.
Doboza 1 korona és 2 

korona.
Próbádéhoz 50 fill-r.

Fő* és szétküldést raktár :
..X Á 1> O R“ 

tiYÓGYSZKRTÁR
BUDAPEST, Vi., Vaczi-körut 17.

JMlj en!

'•flfA'óv4M

Egger mellpasztilla 
csakkamar meggyógyitott.

Kapható Debreczenben: Balázs Öden, Füleky Pál, L. Kovács Nán­
dor, Mihalovits Jenő, Muraközy László, Dr. RoLhachnak V. Em.il, 

Szilcz Ferencz, Téeh Béla gyógyszertárában.

iú)

%\
y>yr?

%
'%.)
V-U

,,V
W

o Sérvben 
szenvedők! ©
Ingyen és fcérmeabe
küldök minden érdeklő" 
dőllek a sérvek keletkezése^ 
kezelése és gyógyításává vo­
natkozó népszerű tudo­
mányos ismertetést, o o 

Bővebbet

KELETI J.
portoédiai mii intézete és 
es. és kir. szab. sérvMitő 

gyárában
Buiapaa:.

IV Kjronaherseg utcza 17.

r/
F/ X'íióíNAl. .uu I Obúá í\I IVtiTiícTT

pv

C

'V,,.V.A

4/

$

<¥
V
<y

ÜMÜ®

@s^$e
ss§es

Egyenruházati iníé^et
ssisees esesses esess# eastsess«

<5TCD
> ..

síS £xi ytmh ror 
f u fWlSit O**

Csodás hatása azonnal nyilvá­
nul : Szeplő, májfolt, bőr-
tisztátlansáfl nincs többe. i$<^
Kisimítja a ránczokat s a bőrt a legké. jpW 
sőbb korig simán és üdén tartja Egy tsgeiy 
1 korona 40 fillér. Klrálynó-hölgypor, egés'z A
világon mint legjobb hölgypor használ va Av ^ j j 
h írom színben 1 doboz 1 korona 40 fillér.
Királynő szappan, 1 drb 1 korona

% Kapható mindenütt. eeMHAwU**
Főraktár: Temesvárv J. gvósysxerészne! » Zorr.bo 
i, Török J. zv i vs • V-Ó" «••d»-«»st, Kir-iV.-utv. :

rWCE!
WíttI 1

-.'v'. f .y,
8-'s'

jl»jegyzékek ingyen
es bermentue

rsse

,,A magyar testőrhöz.

2 í í
polgári és katonai szabó

BECS

es
ifeseses
eeXV., Eüüeldoríerstrasse 183. >'-'9íx iOfSft.

a cs. és kir. lovassági, gyalogos és tüzér laktanyák- 1 
kai szemben. —-------- -------------- ■—' —

Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők. 
Veterán-egyletek,

sport, vadász és kerekpár kosztümöle 
libériák, stb.

se
esse

jutáxyos Árak, kitűnő kiszolgálás. „

essW5 ! - -mW w w W W W w*ül. l,L_i &§ üi MJ| w #|

Prima“ '*6
see»see®

Sütöde-telep: Miklós-ulcza 35. sz. alatt, Falk-ház. — Főelárusiiási hely, november I-tőI :
Piacz-utcza 26. sz., Szikszay-ház, a nagy tőzsde mellett.

Fiók elárusító helyek: Simonfly utczai 2. és 18-as számú vassátrak, hol mindennap 
- ------ — az elárusitások történnek. ~ —

tv
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SZAMOS (SALAD LEHET B01D06EÄ
CSEKÉLY RIZIKÓ MELLETT

a /Magyar királyi osztálysorsjáték által, amire

DÖNTŐ BfZONYiTÉKu
AZOM ELVITÁZHATLAM TENY,H06Y

MíNDEfí MÁSODIK S0RSJE5Y ffYgR.
^OSZTÁSHA *ERÓLMtK A lORlJEGYVASAüUCITFÖjdn 

A KOVETHEZÓ NYEREMÍMYEK;
Kmto íEÖY MÍLEjE©

« eoo.ooö Korona
400.000 " "

200 000 " "

100.000 " "

90.000.- 30.000,- 70.000* sts.sts 
a JSsorsjiUlí l.oszfilyu huzala már November 
2flU$2l én történik, $ ehhez i$mert szeratQéyzá- 
mat ajánlja míg a készletért. 4-

1/S EREDETI SORSJEGY a? I.oytitrM 1.50
»z // // 3. ■*

"•£ ** " #y 0 6. **

íBenkö Bankháza Budapest,
j* VI./IN DRÁSSY-ÚT 79. «V

r Jvj'TWr #K*W«IQ«5£ LEVELEZŐLAP íj ALKALMAS !
I M|ND£N MEGBÍZÁSHOZ POSTAI Bff/ZfrŐLAPOr
l'VVMcUtAaUHH.MMLrAL f VEVŐINKNEK AZON ttÖNvTT^H HOGr
Ac' MTíZErÉSEiKET„P0RT0MENTESEN'-EUE5íThfTiK'* '

I A íankluzíinkbjn vásárolt sorsjgyekre eső nyereményeket 
i Mártír vidéki bank kifizeh, mé^.s-a litoktarfás féliíbol- 
i ajaotatos a nyert- összegekéi közi ellenül nálunk átvenni -

Fenn áll
131 

év óta.

% I x,
Alapittalott:

1772

évben.az „AEANY EGYSZABVB“-hoz czimzett
* fi Y (> (ÍVSZ E R T * R X s

DEBBECZENBEN, (Czegled) Kosseih-ntcza 8. szám alatt a színház mellett.
x -V@3

Ajánlja első kézbSli gyári raktárát bel- és külföldi, valamint saját készítésű
Gytígyszer- A ütőn legességtkn ek. •

Fogporok — pépek 
Fogcseppek — ragaszok 
Szájvizek — labdacsok 
Szemvizek (Römerbaus — Lcbois) 
Mcllszörpök •— Csukamáj olajok 
Gyermek-tápszerek

■g> I Gyomor-tisztító labdacsok 
— Czukorkák köhögésről

Arcz- és kéz-crémek 
A réz- és hajporok 
Hajkenők és — festők 
Bajuszpedrők saját és Tisraujlaki 
Mosdó- és szeplövizek 
Glycerin-készítmények 
Illatos olajok és pomádék

Gyomorerösitők — Gyógyborók, 
Dióessentia

Fulfrijás ellen — Sósborszeszek 
Seb- és tyukszemtapaszok 
Fagykenők — Küszvénygyógy szerek 
Hivatalos kötszerek 
Vérképző vaskvszitmények

r
szépitösstreknek .• fi'

Bajusz és hajnövesztők 1
Gyógy- és pipereszappanok (szeplő- Mszarj anok)

i . 4r. Parfume-illatszerek1 fcvQ Füstölők illatos és gyógyszeres 1 ; Í|
X aselin-kószitményok I

Allal-yyógy- és háztartási szerek tűk.-
Juh-, ló- és mar hai tih ellen 
Sertés- és aprómarhadög ellen 
Rovar-, egér- és palkányirtó szerek 
író- és ruhajegyző tenták 
Szoba] adló-fcnymáz, kitűnő, szagnélkőli

Dió- és makk-kávé 
Egészségi mustár ételhez 
Fertőt lenit 6-szerek 
Tépések, fecskendők, irrigatorok 
Oltó viasz fél ék

H a son sze n v i yyógysse vek. •
Any afest vények 
Hígítások 
Dörzsölések 
Golyócskák

Egyes adagokban 
Berendezett, szekrényekben 
Házi- vagy úti szükségletre 
Újra felszerelések és megtöltések

«<!>. naponta lelmerölö gyógyszerészeti iíjdoiiNÁgok !
Jegyzet : Miután minden készítmények közvetlen a készítőktől, — tehát csakis ..valódi Ppk 

minőségben" tartatnak. — azok talán másfelé előfordulható olcsóbb ajánl a- 
tokkal — sem árban, sem minőségben — párhuzamba nem tehetők.

----- ---------------------------------------------------------------------------------------------f5>
v^j Vidéki megrendelések p o s í a ío rdultavai meg k ül d e tne k. ^

Különlegességek 
Gyermek Ruhák 
és Felöltőkben.

1002-3. IDÉNY.

1
. ÖS2:i és Téli .
. . I'elöltök, . .
. Köpenyegek, . ?
.. ctallérok . . \

Debreczen,
. Fcposta mellett .

Eredeti Modell és 
Gyász Kalapok, 
. . Gyermek . . 
. . Fejkötők . .

• V&S
Szőrme Coiiek, 
. . RIousok, . . 
. . Iouponok . .

t
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Felvilágosítás
pagyon, család vagy magán személyről bár­
hol is lelkiismeretesen és bizalommal 

teljesít :

A. WOLFFSKY, Berlin
N. 37. tudakozó intézete.

ooooo Alapítva 1884-ben. o o o o o

(ért berendezések, tervkészítés saját 
bokraimmal.

! Alkalmi vétel!

.ad
-5
lmído

S3

cdo
•54

tN
S3
Su

'53

Van szerencsém a virág­
kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló
élő disz-növényeimet
tnlhalmazott raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom árnba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem, 
hogy növényeim debreczeni vízzel 
vannak nevelve S Így tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű
jácint és tulipán-hagymáim

megérkeztek.

Kertészeti telepem 
kérem!

megtekintését

c/a
N

CD«

CO
CD

pr

CD.
w

pr
o
M
CM

O
*-1

Kiváló tisztelettel

PACZELT JANOS
mag- és virágkereskedő.

Finom ízlés ! Pontos kiszolgálási.

eusteiti

ashajtó l^bdacscíi

melyek már évek óta jóknak^bizonyultak és hír­
neves orvosoktól, mint könnyű hashajtó feloldó 
ser ajánltatnak, az emésztést nem zavarják és 
steljesen ártalmatlanok. Czukrozott minőségük kö 
vet kéziében még gyermekek által is szívesen 
bevétetnek.

Egy 15 püulát tartamazó doboz 30, egy te­
kercs meiy 8 dobozt, tehát 120 pilu át tartalmaz,
Bcsak 2 kor. 2 kor. 4ö fill, előleges 

beküldésénél egy tekercs bérmentve 
szállittatik.

l/nni ítn 1/ NEUSTEIN E hashajtó
KH I labdacsait. Csakak-IXUlJUlIn kor valódi ha min.
den doboz hátulján a mi törvényi­
leg bejegyzett „Szent Lipót" védje­

gyünkkel van ellátva vörös fekete nyomással. A 
mi törvényileg védett dobozaink utasításaink ős 
csomagolásainkon Phiüp'3 Neuatetn Apothe- 

aláírásnak kell lenni.

NEUSTEIN FÜLOP
„SzL-Eipóf-hoz czimrett gyógyszertára

'-1- ' ■ -- WIEN, I., Plankengasse 6.
Raktárak Oabracztnban : Balázs Ödön, Füleky Pál. 
Mihalovits J. Muraközy Eászló, Dr. Rotschnek 

V. Iánál, Tóth Béla gyógyszertáraiban.

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt

sorsjegy által
Á legeséiydusabb sorsjáték a mi m. kir. osüálysorsjátékuak.

iio.ooo sorsjegyre 55.000 pénznyeremény jói
Legnagyobb nyeremény esetleg

1000,000 korona.
1 jutalom 600.000, 1 nyeremény á 400.000, 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000
2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.060' 
8 a 29.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000, 67 á 5000, 3 á 3000, 437 á 2000, 803 á 
1000, 1528 á 500, 140 á 300, 34450 á 200, 485.0 á 170, 4850 á 130, 100 á 100

4350 á 80, 3350 á 40. Összesen:
114.459,000 kor, azaz Tizennégy millió 459.000 hr.
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Mindenki kisérvlm meg areronesejét a születeeenapjá-ta. fk'líegy— 
zeit számmal, üzen napi árban az év minden egyes napjára inA» 
szám van fel legyezve, nieiyek poetafordulatíalt tnegreudelés -ese­
tén nálunk kaphatok, úgy bogy bárki kivaUsztbatja saját szimat. 

Ha időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk.

H

ikor isi sziilelásnapoin?

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az I. osztály eredeti sorsjegye/.- tervszerű betétjei a következők:

egy negyed (‘J írt. 1.50 vagy 3.- 
„ egesz ÍV,) írt. 6.— „ 12.-

egy nyolezad C/8) írt. -.75 vagy 150 kor. 
„ íél (l 2) írt. 3.-— „ 6.- „

A sorsjegyeket utánvéttel vágó" az összegnek postautalványon való előze­
tes beküldése ellenében megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat; i 
kérünk azonnal, de legkésőbb

í. é. október hó 26-ig 
hozzánk bizalommal beküldeni.

FiOkOk: Ae is
V., Váczikörut 4.
Muzeum-körut II. bankháza.

Erzsébet-korut 54. BUDAPEST », Terez korut 46 a.
Legnagyobb osztátysorsjáték-üzlef hazánkban.

Sok és igen nagy nyereményt /izeltünk A* nagyrabeesült vevőinknek és pedig rövid 
idő alatt, kilencs millió koronánál többet.

Megrendelő levél levágandó. T. TÖRÖK és T"" bankházának, Budapest.
Ezennel megrendelek a m. kir. szab. oaztálysorsjáték I. osztályához.............. ..darab eredete

osztálysorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt.
) utánveendö. (

A .................... kor. összeg,! utalványeyal küldöm. I A nem kívánt törlendő.
) mellékéivé bankjegyekbe* (bélyegekben.) (

*
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Rosenbergésflammer
llaojBÉzer Varrógép és Kerékpár fiziele

megnyílt

Piacz-utcza 2. szám alatt, 
a Nagytemplom mellett.

Nagy raktár mindenféle varrógépek­
ből, szabadalmazott golyós csapágygyal
és hímző készülékkel. Nagy javító műhely! ■
Varrógépé« kerékpár j

alkatrészek igen olcsón kaphatók.
fillamos házi csengők felszerelése elvállal- j 

tátik.

Vastartalmú táp* és erősitőszer, vérképző és idegsziiárditó
kellemes Ízzel, könnyű emésztéssel.

Tessék as orvosé 3$$a.4I ■fcxidaícol.sa.i.
Kapható minden gyógyszertárban. 

mmmmrnmw. Főraktár Hajdumegye számára j
.Vi m^a k öxy Lás/, I ó gyógyszeróné!

mm mf-ve*-»»«»,- n w

1 Borotva-szappan.
Tegyen Schulhoff-féle Hoyal

jg borotva-szappannal kísérletet és 
£ megfog róla győződni, hogy az 

“S felülmúlja az eddig forgalomba 
4S hozott szappanokat.
M A „Boyal“ szappan kitünően Me 
S hat az arezbőrre, amennyiben 
S a szakáit gyorsan és biztosan 
► puhává teszi, a mit legfénye- 
£ sebben a minden országból be- 
5 érkezett számtalan elismerő le­
ső velek bizonyítanak.
M Egy 5 kilós mintacsomagot

Jg 4 kor.-ért (bérmentetlenül küld:
SCHULHOFF JAKAB.

^ Első Detail szappan- és gyertyagyár.
=5 Kitűnő keleti és folttisztitó szap- 
S pattok is kaphatók mindenféle 

— színben.

NOVAK FERENCZ
vésnök és zománezozó

w

B É C 8, XVI., kopp§tra§8e 34.
a, legt öt>t> egylet és testület, 

szövetség és klubbok szállítója.

Előnyös forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vitorlások, athle^ák, lövészek, tornászok 
dalárok, vadászok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé-
Elsőrendű ajánlatok.

Kizárólag hazai gyártmány.
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jyan palctapa
DEBRECZEH, Piacz-utcza és Simonfíy-utcza sarok.

Gyár: BUDAPEST-KŐBÁNYÁN.

Ajánlja gyártmányait:

Légszesz csillárok, asztali és függő lámpákat
valamint

egyszerű lámpákat közönséges használatra.

BRONZE DÍSZTÁRGYAKAT,
—állványok, íróasztali berendezések, gyertyatarto* stb. —

a legmersekeltebb gyári arak mellett,

Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum
»KIRÁLY-OLAJ«

mely kizárólag t gyár szamara gyártaiik, tiszta, szagtalan es robfcanhatatlan.
Helyben minden mennyiség h 12hoz szállittatik.

K
izárólag lm fii £»yáv m

any.


